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Úgy kezdődött öt héttel ezelőtt, hogy az 
Universal és Dimineata között versengés in­
dult meg, kié legyen a pályaudvari újságárus 
kioszkok koncessziója. Es úgy végződött, hogy 
vasárnap formális közelharcot vívtak egymás­
sal az Universal és a Dimineata hívei. A 
kormány hivatalosan jelenti a veszteséglistát: 
két sebesült, egy halott. Mikor e sorok íród­
nak, a két tábor között az uccai háború még
tart. .

. .. ,, ’ . * ■
Nyugodtabb napokra varunk, hogy elmond­

hassuk mi történt e két esemény között. Lesz 
majd rá alkalom, hogy feltárjuk a hátterét 
és levonjuk a magunk tanulságát ao szeren­
csétlen sajtópolémiából, amelynek elfajulá­
sát idegenül, de annál jogosabb aggodalom­
mal figyeltük öt héten keresztül. Előre lát­
ható volt, hegyi ez a sajtókampány szabály- 
szeiü recept szerint és drámai gyorsasággal 
fog cdafejlődni, hogy a végén a zsidókról lesz 
ezó. j • ,

Üzleti konfliktusból elvi harc indult meg 
a két nagy fővárosi lap hasábjain, A de­
mokráciáról és a reakcióról. Majd szükségsze­
rűen személyes térre siklott át a polémia és 
a két lap szerkesztői egymás múltját tereget­
ték ki újságjuk hasábjain. Ügyes fordulattal 
az újságok hasábjairól az uccára futott ki a 
vita, napilapokból összehordott autodafék 
lángolnak fel a városok főterein és az ucca 
segítségével sikerült az egész kérdést kisik­
tatni az antiszemitizmus mellékvágányára.

a orálisé; vei S34
Dimineata részéről. El akarták némitani 
Stellán Popescut és ezért felhánytorgatták 
egész múltját. Néhány olyan momentumra 
hívták fel a figyelmet, amelyek vagy a bün­
tetőtörvénykönyvet, vagy az állampolgári 
morált súrolták.

Es az eredbény ? Ugyan ki törődik azzal, 
hogy Stellán Popescu hogyan szerezte va­
gyonát és sovinizmusában mennyi az üzleti 
számítás ? Ki háborodik fel ezen és lehet-e 
valakit a politikai erkölcs mai atmoszférájá­
ban ilyen vádakkal kompromittálni?

Az Universul nagy előnyben volt a Dimi- 
neataval szemben ebben a sajtópolémiában. 
Birtokában volt egy bűvös szó, amelynek hal­
latára ténylegesen felháborodik a közvéle­
mény egy része, egy bűvös szó, amivel job­
ban lehet kompromittálni a nrai levegőben 
valakit, mintha azt mondanák róla, hogy tol- 
vaJ. gyilkos, vagy leánykereskedő. Egy szó, 
amellyel diffamálni és dehonesztálni lehet 
minden kellemetlen eszmét, vagy megmozdu­
lást, gondolatot vagy akciót. És az Universul 
öt héten ke. észtül bőségesen élt is ezzel a 
mindent elintéző szóval.

Bármit irt róla a Dimineata, az Universul 
tömören és rendíthetetlenül ezt válaszolta:

Zsidók!
Majd megtoldotta egy másik nemkevésbé 

hatásos szóval:
— Kommunisták!
Végül kimondotta a végső szentenciát:
— A zsidók kommunisták, a kommunisták 

ssidók. Szent háborút kell hirdetni ellenük és 
meg kell akadályozni „a kommunista mo­
nitorok“ (az Adeverul és Dimineata) uccai 
árusítását. " , j

Napok óta nem ir egyébről az Universul, 
mint „zsidó kommunizmusról“.

Csoda-e, ha e pillanatban a Dimineata há­
rom munkatársa fekszik véresre tört tagok­
kal kórházi ágyon és vasárnap revolverek 
dörrentek el bucuresti Guttenberg uccában ?

Vasárnap reggel óriási plakátokkal árasz­
totta el az országot az Universul. A házak 
faláról, trafikok és újságárus bódék kirakat- 
ab.akából öles betűk hirdették: kik ezek? És 

név sorakozott fel a sokatmondó kérdés 
aia;t. Nem texaszi rendőri körözőlevél volt ez 
a plakát. E 64 név viselője nem azért került 
cyilváncg pellengérre, mert lopott, gyilkolt, 
vaí?y gyújtogatott volna, hanem azért, mert 
28 dó és mert zsidó létére román nyelven, ro- 
hián lapot ir, olyan lapot, amely az. Universul 
vé:eménye szerint ráadásul kommunista.

..íme, ezek azok a kommunista zsidók — 
hirdetik a plakátok, — akik meg akarják vál­
toztatni a tradicionális román eletet.“

Beleszólt a koncertbe Pamfil Seicaru, a 
Curentul főszerkesztője is, aki megállapítja, 
hogy a nacionalista mozgalom nap ról-napra 
egyre kifejezettebb antiszemita koloritot kap, 
mert a kommunista pörök vádlottainak 90 
százaléka zsidó és a romániai militáns kom­
munisták nagy része zsidó.

Ezért vagyunk kénytelenek közbeszólni eb­
be a vitába, amely most már főképen a zsi­
dókérdés körül forog.

*
(Zárójelben: Nem örülünk a Dimineata zsi­

dóinak. Elvi alapon harcot hirdetünk az asz- 
szűniláció ellen és az álláspontunk, hogy a 
zsidó ne legyen sem román, sem orosz, sem 
német, hanem zsidó. A zsidóság és a gazda- 
népek szempontjából ideálisnak tartanánk, 
ha a zsidóság szellemi értékei csak a .zsidó 
népiség síkján élnék ki magukat és ne jelent­
keznének más népek köntösében. Tudjuk 
azonban jól, hogy asszimilált zsidó Írók és 
művészek milyen hatalmas kulturértékekkel 
ajándékozták meg a gazdanépeket.

Azért csak nem jár akasztófa, mert valaki 
zsidó létére — szerintünk tragikus módon — 
ragaszkodik a román kultúrához. Sem uccai 
verés a Blunienfeldeknek, akik a maguk szel­
lemi energiáját a román nép számára aján­
dékozzák. Hogy román példánál maradjunk, 
a románság mérlege korántsem deficites a 
zsidó asszimiláció szempontjából. A modern 
román filológia megteremtője két egykori 
romániai rabbi, Tictin és Gaster volt és Katz- 
Dcbrogeanu-Ghercá, a picebtl vasúti »es-ds 
is előkelő helyre került a román irodalom- 
történelemben. Ha valaki vesztes az asszimi­
lációban, úgy a zsidóság az, amelynek egyre 
nehezebb népi életében fokozottabban volna 
szüksége arra, hogy minden zsidó érték zsidó 
színben jelentkezzék.

fis túlságosan könnyen adományozza az 
Universul a kommunista jelzőt is. Ha valaki 
nem jobboldali, nem feltétlenül kommunista, 
mégha Paukernek is hívják és ha története­
sen valamelyik hozzátartozója kommunista 
pernek a vádlottja is.

Elhallgatja az Universul, hogy a Diminea- 
tanak legalább annyi nemzsidó munkatársa 
van, mint ahány zsidót plakátjain felsorol 
és a demokrata román közvélemény tényleg 
a magáénak tekinti a lapot, amit a Dimi- 
nea^a román aláírások százaival bizonyít. 

És Titulescu, Savéi Radulescu és Iamandi 
aligha küldtek volna táviratot vagy név­
jegyet Blumenfeld-Scrutator betegágyához,
ha valami alapja volna az Universul kommu- 
üista-zsidózásának.)

•sí-
Jó és kiadós ez az uj jelszó a kommunista 

zsidókról és zsidó kommunistákról. Tagad­
hatatlan, sok zsidó fiatalember neve szerepel 
Kommunista perekben. Zsidó és nem román 
tragédia ez. Hiszen a zsidó fiatalság helyzete 
minden antiszemita elképzelés ellenére sok­
kal tragikusabb, mint bármelyik más ifjú­
ságé. Nein kap állami támogatást, a. zsidó

közösség a maga erejéből képtelen az uj ge­
neráció kenyeréről gondoskodni, a kétségbe­
esés és az egzisztenciális reménytelenség 
sodorja a zsidó ifjúság egy részét a szélső­
ségek felé. Különben is az ifjúság minden kor­
szakban hajlamos a radikalizmusra. A zsidó 
ifjúság is. De a radikalizmusra hajlamos 
zsidó fiatalembernek csak egy útja van. 
Jobbra nem mehet, antiszemita csak nem le­
het, ezért lát Pamfil Seicaru olyan sok zsidó 
nevet a kommunista perekben. De éppen a 
zsidóság és a zsidó népi szervezetek harcol­
nak a legjobban zsidóknak a kommunista 
mozgalmakban való részvétele ellen.

Ezért, ha valaki zsidó kommunizmusról be­
szél, az vagy naiv vagy gonosz. Tudatosan 
rosszhiszemű az, aki ezzel a jelszóval izgat 
és naiv az, aki ilyen vádak hallatára anti­
szemita akcióra kapható. Mert akármilyen 
soknak is látja Pamfil Seicaru a kommunis­
ta perekben szereplő zsidó neveket, elenyésző 
kivételei ezek a zsidó ifjúságnak. A romániai 
zsidó ifjúság óriási zöme és ezt az Universul 
éppen olyan jól tudja, mint mi, nem kommu­
nista, hanem zsidó népi alapon áll. A zsidó 
lakosság egzisztenciája romjain, ezer akadá­
lyon keresztül igyekszik felépíteni a maga 
népi kereteit. Defenzív harcba kényszerül 
veszélyeztetett jogaiért és védi minden áron 
veszendőbe menő pozícióit, de minden anti­
szemita vád ellenére semmilyen formában 
nem akart és nem akar beleavatkozni az or­
szág többségi lakosságának politikai, vagy 
szociális perébe. A zsidóság éppen azért te­
remtette meg a Zsidó Pártot, hogy követelé­
seit nép kisebbségi alapon érvényesítse és a 
zsidókat kivonja a szembenálló román pár­
tok ütközőpontjából.
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! r ‘ 1 v -rx Vérvád ideje lejárt, az
Utólagos zsidó gazdagságról szóló legenda 
tikertefoszlott, ezért került most elő az uj 
jelszó: a zsidó kommunizmus.

Miért zsidó kommunizmus ? Hiszen a Di­
mineata és Adeverul érdekében román mun­
kások és diákok verekednek Bucurestiben. 
Ha vannak Romániában kommunisták, miért 
ne lehetnének zsidó kommunisták is?

Nincs okunk mentegetőzni. Az ország zsidó 
lakossága dolgos, munkás és szegény elem, 
amely keserves gondok között éli életét és 
a maga népi problémáival törődik. Állam- 
polgári kötelességből is levizsgázik minden­
nap. Lelketlen izgatás néhány ifjúkori és át­
meneti jelenségből antiszemita tökét ková­
csolni.

Az antiszemitizmusnak azonban sohasem 
volt logikája. Megtanultuk már, hogy mi 
csináltuk a háborút, mi csináltuk a békét, mi 
csináltuk a kapitalizmust és mi csináltuk a 
kommunizmust is. Ez lehet antiszemita lo­
gika, de nem találkozhatik a kormány el­
nézésével.

A kormánynak kötelessége komoly eszkö­
zökkel útját állni ennek az izgatásnak. Semmi 
kedvünk arra, hogy mindéin elégedetlenséget 
a mi bőrünkön vezessenek le és minden prob­
lémát az antiszemitizmus vizeire eveztesse­
nek át, mert talán mégsem lehet állandóan 
azzal operálni, hogy minden bajnak az or­
szágban azok a zsidók az okai, akiknek 
legfőbb gondjuk, hogyan mentsék meg ma­
guk és gyermekeik számára az utolsó falat 
kenyeret. (j. f.)

Ostromállapotot hirdettek ki egész 
Belgium területére

Forradalmi jelleget kezd ölteni a sztráik. Franciaországban már csak
pár ezer ember sztrájkol

Brüsszel, junius 22. A belgiumi sztrájk 
forradalmi jelleget öltött és ezért a kormány 
elrendelte az ostromállapotot. Aa országuta­
kat és a vasúti vonalakat mindenütt katona­
ság őrzi, mert a legutóbbi napokban szá­
mos helyen eltorlaszolták az országutakat, 
hogy megakadályozzák a személy és élelmi­
szerszállítást és felszaggatták a vasúti síne­
ket, hogy karambolokat idézzenek elő.

Egyidejűleg a hivatalos lapban közlemény 
jelent meg, amelynek értelmében az összes 
községeknek, jogukban áll pótrendőrséget 
felállítani önkéntesekből, ha a rendőri felké­
szültség elégtelen lenne a polgárok élete és 
vagyona megvédésére. A hatóságokat a hiva-

j tásos agitátorok tevékenysége aggasztja.
* Újabb brüsszeli jelentés szerint a hajógyári 

munkások bejelentették, hogyha 48 órán belül 
nem emelik fel bérüket és nem vezetik be a 
40 órás munkahetet, sztrájkba lépnek.

Ezzel szemben, mint Párizsból jelentik, 
háromheti sztrájk után ma már csak Párizs 
környékén van 10.000 sztrájkoló és néhány 
ezer vidéken.

Párizs, junius 22. (Rador.) A marxisták 
és nacionalisták közti kisebb incidensek kí­
séretében a hazafias szervezetek feloszlatása 
gyors tempóban halad egész Franciaország­
ban. Mai sei-leben a nacionalista pártok gyű­
lésén 30.000 ember vett részt.

Gerhart Seger német birodalmi kép­
viselőt és lapszerkesztőt kevéssel a Hitler 
uralomrajutása után elfogja a rendőrség. 
Vizsgálatot nem folytatnak ellene, ki sem 
hallgatják. Szociáldemokrata, — ez bősé­
gesen elég ahhoz, hogy börtönbe dugják, 
majd a hírhedt gyüjtőtáborok egyikébe 
szállítsák. Itt, Oranienburgban, azután em­
bertelenül megkinozzák. Olyan emberte­

lenül, hogy Seger kockára teszi az életét 
és megszökik a szádista S. A. kezekből. In­
kább a halál, határozza el, mint ez a kín­
lódás.

Eddig teljesen köznapi a Seger törté­
nete. Az efféle esetek százával-ezrével 
adódnak a mai Németországban. A Seger 
sorsa azzal válik különlegessé, hogy sike­
rül a terve. Nem lövik le szökés közben. 
Át tud jutni Csehszlovákiába, amelynek 
élén hajdani emigránsok állanak: Massa- 
ryk, Benes, akiknek a maguk nemrégebbe- 
ni tapasztalataik alapján van érzékük az 
emigráns-sors iránt. Itt megírja a gyüj- 
tőtáborbeli élményeit. Könyve — Oranien­
burg a elme — az első hiteles és közvetlen 
élményeken alapuló tudósítás ezekről a 
rémségekről. Nagy a sikere. Öt nyelvre 
fordítják le és tízezrével fogy el hetenként 
Olyan nagy a propagandahatása, hogy a 
hivatalos német körök ellen-könyvet esz- 

I kábáinak össze — csupa hazugságból áll 
— a megcáfolására. De ezzel a sakkhuzás- 
sal nem érik be. Elfogják és gyüjtőtábor- 
ba dugják a feleségét, sőt a 17 hónapos 
kislányát is, és hivatalosan is beismerik, 
hogy túsznak szánták őket. Csak akkor 
szabadulhatnak, ha Seger önként vissza­
tér.

Seger azonban nem adja magát hóhér­
kézre, hanem folytatja a megkezdett har­
cot és vf ágköm;ra indul, hogy az élőszó 
erejével is hirdesse a Hitler-uralom rém­
tetteit. Legújabb könyve — cime Reiseta­
gebuch eines Emigranten és a zürichi Eu- 
rcypa-Verlagnál jelent meg — ennek az 
útnak tapasztalatairól számol be.

Dánián és Svédországon kezdi. Mindkét 
országban a szociáldemokraták vannak 
kormányon. De mind a két ország az ex- 

I portja révén többé-kevésbé gazdaságilag 
függ Németországtól, tehát szordinót kell te 
gyen a hangjára. Dániában éppenséggel 
olyan fokú ez a függés; hogy nem engedik 
meg Seger számára a nyilvános szereplést. 
Csak a sajtón keresztül juthat ebben a 
szocialista többségű országban szóhoz és 
csak cikkekkel világosíthatja fel a közvé­
leményt.

Annál nagyobb működési lehetősége a 
harmadik országban, ahol stációt tart: 
Angliában. Az angolok elképedése a politi­
kai ellenfelek németországi kezelésén, a 
közéleti fairness teljes hiányán, amelyről 
a Seger előadásaiból aprólékos és szemé­
lyes adatokat kapnak egyenesen elementá­
ris erejű. Nemcsak a munkástömegek fi-< 
gyeinek fel itt a Seger szavára, az egy­
kori munkás szava elhallatszik a mágná­
sok palotáiba is, ahová hétvégi vendégnek 
is meghívják és ahol egyre ostromolják a 
kérdésekkel: Hogyan lehetséges mindez 
a teméntelenül sok rémség egy olyan ma- 
gaskulturáju népnél, amilyen a nemeit 
volt ?

A hazafi Seger nem győzi ismételni: A 
nácik nem Németország. Egy kis terroris­
ta csoport ők mindössze, s ráadásul jelen­
tős részük külföldi származású. Hitler 
Ausztriából, Rosenberg Rigából, Hess 
Egyiptomból, Schirach valahonnan Dél- 
Amerikából került Németországba. A Hit­
ler abnormitásairól egyébként közvetlen 
tapasztalatból is tud egyetmást ez a főúri 
társaság. Lord Aster Berlinben járt ég 
meglátogatta Hitlert. Hitler kérkedni 
akart vele, mennyire szereti az ifjúságot
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és udvariaskodofct, szeretné a lord fiait 
megismerni. Nincsenek Berlinben, vála­
szolta a lord, de vele van a családjának 
egy másik érdekes tagja, lady Aster, az 
angol parlament első női tagja. Hitler he­
vesen tiltakozott: Nem, nem. Lady Astert . 
nem óhajtom megismerni, a politikailag 
tevékenykedő hölgyek nem érdekelnek!

Az angol közvélemény felháborodása a 
német terror miatt fokozódik ,amikor ki­
tudódik, hogy a Seger felesége és a polyás 
korból alig-alig kinőtt kislánya — aho­
gyan az angol sajtó elnevezte: Góring leg­
fiatalabb foglya — gyűjtőtábc rban seny- 
ved. Balfour lord unokahuga, Blanche 
Dugdale — vagy két év előtt lelkes elő­
szót irt Nuzsenblatt Bécsben megjelent 
cionista könyvéhez, amely Herzl életrajzá­
hoz hordott adatokat — veszi kezébe ezt 
az ügyet. Kezdeményezésére lady Astor 
teát ad a képviselőházban, amelyen a par­
lament női tagjai és számos konzervatív 
képviselő vesz részt. Seger ismerteti a két 
hozzátartozója sorsát. A női képviselők az 
előadása hatása alatt a német nagykövet­
hez vonulnak és megfenyegetik, hogy ál­
landóan napirenden fogják tartani az al­
sóházban az ügyet, ha nem bocsátják 
azonnal szabadon a két foglyot. A fenye­
getésnek erős hatása van. Ám először ta­
gadással próbálkoznak. Amikor lord Lis- 
towel érdeklődik Berlinben, a külügymi­
nisztérium illetékes osztályán, Segemé és 
leánya sorsa iránt, a magasrangu tisztvi­
selő, aki rendelkezésére áll, hazugsághoz 
folyamodik. Tagadja, hogy a képviselő ne­
jét és lányát valamikor is letartóztatták 
volna; békességben élnek — meséli a né­
met tisztviselő — otthonukban. A lord 
eleinte hisz a közlésben. Angol gentleman 
lévén, nem itudja elképzelni, hogy ilyen 
„magas“ hivatalos helyen hazugságra ve­
temedjenek. A teljes biztonság kedvéért 
azonban mégis elutazik a német külügymi­
nisztérium által megjelölt lakhelyre. Itt 
azután kiderül a turpiság.

A német hivatalos fórum e csúf hazug­
sága növeli az angol közvélemény idegen­
kedését és amikor Taté asszony, az alsó­
ház konzervatív pártjának tagja jár köz­
be Segerék érdekében, nemcsak szabadon- 
bocsátják a volt szociáldemokrata képvi­
selő hozzátartozóit — a 31 éves asszony 
galambosa hajjal hagyja el a gyüjtőtábort 
— hanem külföldre érvényes útlevéllel is 
ellátják őket, s a bútoraikat is kiadják. A 
Seger könyvtára azonban nem volt többé 
megmenthető. Még a szépirodalmi könyvét 
is betaposták valamelyik papírmalomba.

Anglia után Svédország, Franciaország, 
Belgium és Svájc következnek Seger uti- 
programjában. A leghosszabb ideig azon­
ban Amerikában terjeszti a személyes él­
ményei alapján az igazságot Németország­
ról és ehhezképest a könyve túlnyomó 
része Amerikával foglalkozik.

Itt ebben a részben azonban ritkábban 
találkozunk a Seger könyvében olyan drá­
mai felszültségü és érdekfeszitő események 
kel, mint az angliai élményeiről beszámo­
ló fejezetben. Egyáltalában Seger nem tar­
tozik az érdeklődést felcsigázni tudó el­
beszélők közé. Szociáldemokrata világnéze­
te ellenére jóadag nyárspolgáriasság van 
benne, afféle „hausbacken“ iró őkelme, aki 
e, fejetetejére állított helyzetekből sem tud 
kicsiholni egy uj jelzőt, egy uj fordulatot, 
hanem jámborul döcög a régi leírások ki­
taposott ösvényein. Rajta is meglátszik, 
hogy a német szociáldemokrácia vezetői 
elpogáriosodtak; szemernyi sem maradt 
meg bennük ennek a mozgalomnak hajda­
ni forradalmi erejű lendületéből.

Seger itt-ott a zsidókérdést pedzi. Az 
egyik helyen például néhány számadattal 
világítja meg a zsidóuralom náci meséjét. 
Nem egészen 1 százalék a számuk és 1918 
—1933 összesen 273 birodalmi miniszteré­
ből csak hét volt zsidó. Newyorkban, a ke­
leti városrészek láttán pedig efféléket ir: 
Nagyon szegény, többszázezer főnyi zsidó 
proktárság él itten. Szeretném ezeken a 
nyomortanyákon végigvezetni a német ná­
cikat, akik állandóan arról hazudoznok a 
népüknek, hogy minden vagyon zsidó ké­
zen van és nincsenek zsidó szegények.

Hollywoodban járva fennakad a zsidó 
filmmágnásokon, akik elszalasztottak min­
den kínálkozó alkalmat, hogy hatásos fil­
mekkel hadakozzanak az antiszemitizmus 
ellen és elmeséli, mennyire imponált az 
amerikai közvéleménynek a Nobel-dijas dr. 
Frak gesztusa. Ez a zsidó tudós odadobta
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a náciknak a göttingeni egyetemi tanársá­
gát, amelyet pedig, mint frontharcos egy­
előre megtarthatott volna. A faji üldözést 
egyébként aljasabb Valaminek minősiti, 
mint aminő a vallási, vagy a politikai ül­
dözés, mert a fajiságáért senki nem tehet, 
a szülői házát senki sem választhatja ki, 
s senkinek sem áll módjában, vagy a tevé­
kenysége kikapcsolásával meneküljön a 
Hitler hóhérjai elől. A német zsidókat a

német nép szerves részének tekinti Seger, 
sorsukat pedig az általános német szenve­
dés egyik változatának. Tehát csak mellé­
kesen foglalkozik vele. Részletesebben 
csak egyetlen egyszer, még pedig egy an­
tiszemita klubban szólott róla. Mintegy 
demonstrációként a zsidógyülölet ellen, 
amelynek egy-egy gyenge hulláma Ame­
rikába, a szabadság és a demokrácia hazá­
jába is el vetődött már. fö- iJ

Ormsby Gore gyarmatügyi 
miniszter nyilatkozata és Lloyd 
George szenzációs beszéde az 
angol alsóháibao a Palesztinái

eseményekről
„Weizraann megmentette ez angol hadsereget a világháborúban“ — mondotta 

Lloyd George. Az angol kormány nem kételkedik benne, hogy külföldről 
finanszírozták a Palesztina! zavargásokat

London, junius 22. Az angol alsóházban | (Weizmann tudvalevőleg a világháborúban 
újból nagy Palesztina-vita volt, melynek 
alapját Ormsby Gore gyarmatügyi minisz­
ter nagy érdeklődéssel várt nyilatkozata 
képezte és amelynek középpontjában Lloyd 
George feltűnést keltő beszéde állott.

A gyarmatügyi miniszter nyilatkozata, a 
várakozások ellenére, nem volt politikai 
jellegű. Ismételten közölte, hogy mihelyst 
helyreáll a teljes rend az országban, kirá­
lyi vizsgálóbizottságot küld a kormány 
Palesztinába és újból hangsúlyozta, hogy 
a kormány nem fog meghajolni semmilyen 
terror előtt és teljesíteni fogja kötelezett­
ségeit a zsidókkal és az arabokkal szem­
ben.

Halottak és sebesültek 
A miniszter ismertette az alsóház előtt 

azokat az intézkedéseket, amelyeket a 
rend helyreállítása céljából foganatosított 
a kormány és elismerését fejezte ki a Pa­
lesztinái zsidó lakosság példás és fegyel­
mezett magatartása fölött, majd a zavar­
gások áldozatairól beszélt. Eszerint az ara­
bok közül 42 hatottja, 109 súlyos és 275 
könnyű sebesültje van a zavargásoknak.
A keresztény lakosság körében 4 halott,
24 súlyos és 54 könnyű sebesült van. Zsi- 
ló részről 38 a hatottak, 65 a súlyos és 85 
a könnyű sebesültek száma. A rendőrök 
közül meghalt 1 angol és 2 arab, súlyosan 
megsebesült 3 angol és három arab rend­
őr, 5 angol és 7 arab tiszt, könnyebb sé­
rüléseket szenvedett 19 angol és 27 arab 
rendőr.

A letartóztatásokról a következő adato­
kat közölte a miniszter: 1823 arabot vet­
tek őrizetbe, ebből 1205 fölött Ítélkezett 
bíróság, A zsidók közül 418-at állítottak 
bíróság elé és 328 ügyben hoztak Ítéletet.
(A zsidók nem támadásokért, hanem a ha­
tósági rendelkezések megszegéséért kerül­
itek bíróság elé.) 80 arab vezetőt internál­
tak a sarafendi gyüjtőtáborha és 122 áll 
különböző helységekben állandó rendőri 
megfigyelés alatt.

Végül kijelentette a miniszter, hogy a 
kormány olyan megoldást keres, amely 
megfelel mindkét féllel szemben vállalt 
kötelezettségeinek és legyenek meggyő­
ződve — mondotta — a zsidók és az ara­
bok, hogy a kormány egyetlen kívánsága, 
hogy a két nemzet békében éljen.

Mivel tartozik Anglia Weiz- 
mannak

A gyarmatügyi miniszter nyilatkozata 
után élénk vita indult meg az alsóházban 
melynek legnagyobb eseménye Lloyd 
George szenzációs beszéde volt. Tudvalevő, 
hogy a liberális vezér miniszterelnöke volt 
Angliának, amikor a Balfour-deklarációt 
adták. Beszéde elején rámutatott arra, 
hogy a világháború egyik legsötétebb pil­
lanatában bocsátotta ki Anglia ezt a nyi­
latkozatot. Nagy-Britannia — mondotta 
— arra a felismerésre jutott akkor, hogy 
nagy jelentőséggel bír számára a világ 
zsidósága szimpátiájának a megnyerése.

— Nem tudom — folytatotta beszé­
dét Lloyd George — tudja-e a ház, 
mivel tartozunk mi dr. Weizmann Cha- 
imnak, a nagy tudósnak, aki a szó 
szoros értelmében megmentette az an­
gol hadseregét az egyik legkritiku­
sabb pillanatban, amikor hiány tá­

madt a szükséges nyersanyagban.

az aceton előállításának feltalálásával és 
más vegytani felfedezésekkel függetlení­
tette az angol muníció-ellátást bizonyos 
nyersanyagoktól, melyeket csak Németor­
szágból lehetett azelőtt beszerezni és ame­
lyeknek forrásai elzáródtak. Szerk.)

Lloyd George ezután elégtétellel állapí­
totta meg, hogy az angol kormány külö­
nösen a németországi zsidóüldözések ki­
robbanása óta liberális szellemben kezelte 
a Palesztina-mandátum rendelkezéseit. Az 
arabok azon követelésére vonatkozólag, 
hogy a kormány szüntesse be a zsidó be­
vándorlást, kijelentette, hogy ez teljesít­
hetetlen. Palesztina nincs tulnép-esitve és 
a munkabérek és az arab életnívó is ma­
gasabb, mint volt valaha. A zavargások­
ról szólva azon meggyőződésének adott ki­
fejezést, hogy a megszokott törvényes 
eszközök nem elegendők a kilengések tel­
jes megszüntetéséhez. Ki kell fejlődnie — 
mondotta — egy olyan erőnek, mely bi­
zonyságot szolgál mindazoknak, akik fel­
keléseket akarnak szitni, hogy Anglia ke­
ze határozott és cselekvésre kész.

A vita során elhangzottak olyan inter­
pellációk is:, amelyek a földnélküli arabok 
legendáját próbálták felújítani. Ezeket 
azonban a gyarmatügyi miniszter katego­
rikusan visszautasította.

Elsőnek Stephan Davis képviselő vetet-
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te fel ezt a kérdést, amire a Ormsby Gore 
miniszter adatszerűén kimutatta, mennyi­
re alaptalan a feltevés, mintha a zsidó ko- 
lónizációból kárt szenvedett volna a falusi 
arab lakosság.

Kommunista interpelláciá
A második ilyen interpellációt Gallacher 

kommunista képviselő tette fel, akinek 
kérdése igy hangzott: Az arab sztrájk 
alapja nem-e abban keresendő, hogy elűz­
ték őket földjeikről?

Ormsby Gore miniszter: Egy pillanatig 
sem engedhetem meg ennek állítását.

Egy képviselő interpellációjában azokra 
a hírekre kér választ a minisztertől, me­
lyek szerint hamis volna a Feisal király 
és Weizmann Chaim által annakidején 
aláirt egyezmény másolata. A miniszter 
kategorikusan megcáfolta ezt és kijelen­
tette, hogy az a másolat, amelyről Weiz­
mann a Timesben irt, valódi. Ormsby 
Gore kijelentette továbbá, hogy a Paleszti­
na! arab vezetők elvesztették befolyásukat 
a dolgok alakulására és a kormánynak ez­
ért nincs is kivel tárgyalnia addig, amíg 
a rend helyre nem áll teljes mértékben. 
Mi ennek a harcnak — mondotta — ré­
get fogunk vetni akkor is, ha kemény esz­
közöket kell igénybevennünk.

Honnan kapnak pénzt a pa­
lesztinon arabok

Johnston képviselő: Vannak-e bizonyí­
tékai a gyarmatügyi hivatalnak arra, hogy 
a palesztinai zavargásokat külföldi forrás­
ból finanszírozzák és ha igen, melyek ezek 
a források ?

Lord Hartingüon államtitkár: A gyar­
matügyi miniszter véleménye szerint

pillandtig sem kétséges, hogy a za­
vargások előtt és azoknak ideje alatt
külföldi forrásból származó pénzeket
osztottak ki a sztrájkolok és más pa­

lesztinon egyének között.

A forrásokat azonban nehéz megállapíta­
ni. A főkormányzó még nem szolgáltatott 
biztos bizonyitékokaJt erre nézve.

Johnäton: Vannak bizonyítékai a főkor­
mányzónak arra nézve, hogy ezeknek a 
pénzeknek egy része Rómából származik?

Lord Hartington: Pontos bizonyítékai­
tok még nincsenek.

A vita végén Ormsby Gore gyarmatügyé 
miniszter kijelentette, hogy a Palesztiná­
ba küldendő királyi vizsgálóbizottságot 
olyan angol keresztényekből fogják össze- 
' Ilitani, akiknek eddig semmilyen kapcso­
latuk nem volt Palesztinával, sem a zsi­
dókkal, sem az arabokkal.
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Az arab nemzeti bizottság a sztrájk foly­
tatására adott ki proklamádót

Tulkerem mellett formális harcot vívtak az arabok az angol csapatokkal
Jeruzsálem, junius 22. Kétnapi relativ 

nyugatom után az arabok újra mozgolódni 
kezdtek. Különösen Ormsby Gore gyar­
matügyi miniszter alsóházi nyilatkozata 
váltott ki nagy felzúdulást az arabok kö- 

* rében. Az arab nemze.i tanács felhívást 
intézett az srab lakossághoz, hogy ne 
hagyják magukat megfélemlíteni a gyar­
matügyi miniszter beszédétől és folytas­
sák a sztrájkot. Az arab tanács egyébként, 
részletes választ készül adni az angol kor­
mány legutóbbi nyilatkozataira.

A sztrájkmozgatom ezzel szemben egyre 
bomlik a kormány fellépésének hatása 
alatt. Miután a kormány ultimátumot 
adott az arab kereskedőknek, Haifában 
számos arab kereskedő kinyitotta üzletét. 
Akik nem engedelmeskedtek, azoknak üz­
leteit megjelölte a rendőrség és büntető el­
járást indítottak ellenük.

A múltkori arab támadások támadások 
során — palesztinai lapjelentések szerint 
Kfar-Szaba kolóniára és Ajanöíh leány­
farmra is lövöldöztek az arabok, de innen 
is elűzték őket a zsidók őrök.

Tekintettel arra, hogy a múlt héten elő­
fordultak még zsidóellenes merényletek és 
gyújtogatások, a zsidó munkás-szervezet 
lapja, a Davar a palesztinai zsidó ifjúság 
általános mozgósítását követeli, hogy meg­
tisztítsák az országot a terroristáktól, mi­
után a kormány szigorú intézkedései sem 
vezettek kielégítő eredményre.

Szerda óta egyébként nem került sor 
újabb zsidóellenes merényletekre. Ezzel 
szemben a karhatalom elleni megmozdulá­
sok nem szűntek meg. A Havas jelentése

szerint Tulkaramban súlyos összeütközés­
re került sor az arab zendülők és a karha­
talom között. Tíz arab meghalt, több meg­
sebesült. A zendülőket egy skót század 
fogta körül és sokat foglyul ejtett közü­
lök. A többiekét csapatok és repülők vet­
ték üldözés alá. A harc délelőtt 11 órától 
estig tartott.

Jeruzsálem közelében egy tankot '-%• 
madtak meg az arabok. Ezenkívül vonato­
kat ostromoltak meg és egy angol sátor­
tábor ellen is támadást intések.

Jeruzsálem, junius 22. (Rador.) A kor­
mány újabb intézkedéseket hozott a zavar­
gások elfojtására. Mindazokat, akiknél il­
legális utón szerzem fegyvereket, vagy 
robbanóanyagokat találnak, minimum öt­
évi börtönre ítélik. A di&amittal elköve­
tett merényiétek szerzőit halálra, a zavar­
gások és izgatások provokálóit életfogy­
tiglani kényszermunkára ítélik.

Constantán,
Ser. T rátán 14. sz. alatt újonnan megnyílt a

Restaurant „TEL-AVIV"
szigorúan

ntPD «hűik erdélyi vendéglő
Ignác Melamed (SiMu) vezetése alatt. Élő­
kéi# helyiségek terasszal, kitűnő konyha, 
legjobb kiszolgálás, olcsó árak. Palesztinát« 
ídvándoríók árengedményben és felvilágosí­
tásban részesülnek. Levelekre válaszolunk 
A megérkezés előzetes svizálésa saját érde­

kében ajánlatos.
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Imából származik? ■ 
[ntos bizonyitékai-

[Uore gyarmatügyi 
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,iz; gálóbizottságof 

p:ből fogják össze- 
»emmilyen kapcso- 
inával, sem a zsi«

ik foly-
it

>1 cssoetokkai
Byes összeütközés- 
pdülők és a karha- 
íeghai:, több sieg­

le gy skót század 
fglyul ejtett közű­
ik és repülők vei­
déi előtt 11 órától

egy tankot -á- 
Hzenkivül vonato- 
egy angol sátor- 
ntéz'.ek.
(Rador.) A kor­

it hozott a zavar- 
zokat, akiknél ü- 
íyvereket, vagy 
ak. minimum öt* 
flamittal elköve- 
halálra, a zavar- 
mkálóit életfogy* 
Ítélik.

ián,
tonnán megnyílt a

EL-A VÍV"
vendéglő

izetése alatt. K*0- 
kitűnő konya*

Lrak. Palesztinái*
en és felvilágesi' 
lekre válaszolt®* 
sálása saját 
itos.
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Hilaire du Berrier gróf, a négus volt sajtó­
főnöke Bucurestiben nyilatkozik az 

Uj Keletnek az abesszin birodalom 
összeomlásának igazi okairól

lábhaadás
Ciantía-féls P©CÜ6'öl

Lábviz után a lábat bepodeolozva azonnal 
megszűnik a legerősebb lábbizadás, égető

I
 érzés, pöífadtség. A kisebbzett lábat meg­
gyógyítja, a bőr puhán tartja, a járást 
végtelen könnyíti, szagtalanít. Kapható 
gyógyszertárban és drogériában. Készíti: 

Csanda gyógyszertár, Oradea.

Idegráző részletek abesszin hősök küzdelmeiről olasz gáztámadásokról és a „civilizáció“ 
éldssasról. A Népszövetségben bízó négus naivsása volt az igazi oka az abesszin had­

sereg összeomlásának

Nyugat-Abesszíniában 220 ezer abesszin harcos Sejum és Imru herceg
vezetésével felszabadít© bábomra készül

Buciiresti, junius 22. (Az Uj Kelet tud.) Az 
érdekes átutazó idegenekben mindig bővel­
kedő Bucurestinek egyik légeredetibb vendé­
ge gróf Hilarie du Berrier, Hailé Szelasszié 
volt sajtófőnöke és pilótája. Abesszíniából jött 
ez a különc francia gróf, aki a négus legben- 
scbb bizalmasai közé tartozott és végigküz- 
cctte az olasz-abeszin háborút. A francia de­
mokráciának nemes példánya du Berrier, aki 
gyűlöli a fasizmust és amikor a Stanescu 
Hotel halijában beszélgetni kezdtünk, éppen 
Schmeling győzelmén bosszankodott. Barátja 
3 feketéknek. Egy magyar bárónő társaságá­
ban indult el Abesszíniából és Genfbe készül.

— Fanatikusa vagyok az igazságnak — 
kezdte megrázóan érdekes elbeszélését a 
gróf. A gyengék iránti szánalom nem hagyott 
nyugton, forró vágy hajtott abba az országba, 
Melynek segítségre és támogatásra volt szük­
sége. Meg voltam győződve róla: az egész 
müveit világ összefog a civilizáció nevében

— Nem akarok senkit vádolni, de tény az,
hivatalos közleményeim vagy papiroskosárba 
kerültek, vagy pedig az olasz sajtóaiap befo­
lyása alatt más formát öltöttek. Ennek a 
eajtóalapnak most hosszma nyúltak a kezei 
és Mussolininak a gáz mellett egyetlen ha­
tásos eszköze volt az élet-halál küzdelemben. 
Sem a császár, sem én nem ismertük ennek 
a propaganda-rendszernek az eszközeit. Le­
ket, hogy a négus nagy hibát követett el, 
amikor engem nevezett ki propaganda-szer­
vezetének élére, mert én nem tudtam a kor­
rupcióval bánni. ,

„Mii szólna a
Gróf Berrier Így válaszol:
— Egy dolgot tudok: fehér kémeket soha­

sem végeztek ki. „Mit mondana a Népszövet­
ség?“ — kérdezte a császár, valahányszor 
ilyen ítéletekre került volna sor és megelége­
dett azzal, hogy a fehér kémeket kiutasította 
az országból. A négus előtt a Népszövetség 
oltár, tabu volt, amelyben vakon bízott.

— Egyszer megkértem a császárt, engedje
meg, hogy éjszaka Massaua kikötője felé re­
püljek, ahol az olaszok benzintartályai so­
rakoztak. Lehet, hogy a császár engedélye 
miatt halálomat leltem volna, de a kísérletet 
sikerülhetett is és ha megsemmisítettük volna 
az olasz benzin-tartalékát, egész frontjuk 
megtorpant volna. Hisz a benzin az volt az ö 
számukra, ami a katonáknak a levegő. De a 
négus határozott tilalommal csak ennyit 
mondott: „Nem, nem. ök fehérek, ml pedig 
feketék vagyunk. Mit mond majd a Népszö­
vetség?“ I

— Arra kértem a négust és kérték az ösz- 
sze-3 hadseregparancsnckok, használjunk mi 
in mérgesgázokat, de legalább is könnyfa­
kasztó gázokat az olaszok ellen.

„— Nem, nem. Mit fog ehhez szólni a Nép- 
szövetség ?“ — hangzott a stereotip császári 
vétó. Ugyanakkor azonban az olaszok hipe­
rittel támadtak meg bennünket. Most is el­
fog a borzalom, ha visszagondolok a közel­
múltra. Biztosan emlékszik arra az olasz 
harctéri jelentésre, amelyben Badoglio mar­
sall az abesszin császári gárda megsemmisü­
léséről számolt be. ,

— Igen emlékszem.

Húszezer abetszín borzalmas
ptmujiasä

— Húszezer emberből állott ez a gárda. 
Fegyelmezett, jól felszerelt és a császárért 
életét feláldozni kész nagyszerű sereg volt. 
Az- olaszok előtt az utolsó és legfélelmetesebb 
akadály. A gárda az Asciangi tó körül fog­
lalt el nagyszerű állásokat és várta a táma­
dás pillanatát. Badoglio legjobb erőit és leg-

meginditott barbár hadjárat ellen.
— De nem igy történt. Néhányan, jóbará­

tok, maradtunk meg az elhatározás mellett 
és a párizsi társaság őrülteknek minősített 
bennünket. Elhatároztuk, hogy repülőrajt 
szervezünk, amellyel Adisz-Abebáig repülünk 
és a császár szolgálatába állunk. A négust 
még az axumi koronázási ünnepségek idejé­
ből ismerem. A francia kormány, sajnos, nem 
engedte meg a repülőraj elindulását és igy 
egyedül szöktem meg Focker gépemmel.

— A négus tárt karokkal fogadott. Éppen 
akkor hagyta el és árulta el öt az amerikai 
Julián nevű néger pilóta, a „Fekete Sas“, 
Az abesszimai császárságnak az én gépemmel 
együtt összesen öt repülőgépje volt. A négus 
azonnal kinevezett püótájának, majd az abesz 
szín sajtó és propaganda főnöke lettem.

A gróf érdekes részleteket beszél el arról, 
hogy az olasz kémszolgálatnak milyen mesz- 
szire nyúló hálózata volt Abesszíniában.

Ezer és ezer kémmel, idegennel ős ben- 
szüiöttel kellett küzdenem és idegen ügy­
nökökkel, akik egész Keletafrikát és 

Európát behálózták.
Magam lőttem agyon egy ethiopiai tisztvise­
lőt, amikor rajtakaptam, hogy hadititkokat 
adott el olasz bérenceknek, akik újságírói 
tevékenység álarca alatt működtek Abesszí­
niában. i j

— És mi volt ezeknek az olasz ágenseknek 
a büntetése ? — kérdeztük. Igaz-e, hogy ezek 
a büntetések olyan borzalmasak és embertele­
nek voltak? Karóbahuzás, csonkítás, stb.?

Népszövetség ?“
modernebb felszerelését vetette harcba elle­
nük. Az éjszaka folyamán több száz olasz 
repülőgép hiperit gázokkal telt bombákat do­
bott le.

A mezítláb harcoló abesszin katonák 
borzalmas égési sebekkel hullottak el tö­

megszámra.

A hiperittel borított nedves föld felmarta a 
húszezer harcos talpát és

fájdalomtól üvöltve fetrengtek a rette- 
) netes éjszakában.

A húszezer ember nem tudott tovább menni 
és az olaszok kezébe került. De ők is tehetet­
lenek voltak velük. Annyi jármű nem állott 
rendelkezésre, hogy húszezer foglyot szállít­
sanak el. j ,

Ezt a húszezer embert az utolsó szálig 
lemészárolták az eritreai aszkarik.

— Mi igaz abból, amit Eden külügyminisz­
ter mondott a napokban, hogy tudniillik 
Abesszíniában nincs abesszin kormány ?

Eden ur és az abesszin igazsás

Hilaire du Berrier gróf majdnem gyűlö­
lettel mondja:

— Edn ur valótlanságokat állított. Eden, az 
az ember, akinek a nevét Hailé Szelasszié csá­
szár mindig áhítattal ejtette ki és akiről min­
dig úgy beszélt, mint egy felsőbbrendü lény­
ről, ez az Eden nevű ember a történelem leg- 
ocsmányabb árulását követte el. Abesszínia 
nem szűnt meg.

A kormány Walíhagában székel, az or­
szágot Sejum herceg irányítja, akit 229 
ezer embert kitevő hadserege Ti.gre ki­

rályává kiáltott ki.
Az olasz sajtó valótlanságot állított, amikor 
azt közölte, hogy Sejum behódolt az olaszok­
nak és megcsókolta az olasz zászlót. Sejum 
nem olyan ember, aki megadja magát.

ő és Imru herceg állanak a csapatok 
élén és ha kell, meg fognak halni mind­
annyian, mert ez a maradék sereg azok­
ból került ki, akik a birodalom minden 
részéből nyugatra menekültek, hogy be­

áll janak Sejum seregébe.

Az olaszok körülvették a nagyobb városokat, 
hogy igy zárják el a lakosság elől a menekü­
lés útját nyugat felé. így akarják megaka­
dályozni Sejum seregének további megerősö­
dését. Senkisem tudja, vájjon mi történik 
lSejummal és- /

Abesszínia utolsó függetlenségi harcairól 
talán sohasem fog megtudni semmit a 

világ.

Abesszíniába ma csak olasz zsoldban álló új­
ságírók jöhetnek, akik csak az olasz cenzúrán 
átengedett közleményeket juttatják el a kül­
földre. Ezért nem tudhatja meg Eden ur sem, 
hogy mi az igazság. ,

— Hosszú időn keresztül az abesszin had­
sereg ura volt a helyzetnek. Imru herceg 
négyszer tört be Eritreába és mikor az ola­
szok látták, hogy ennek a fele sem tréfa, 
megkezdődött a mérgezgázokkal való bom­
bázás, amivel szemben mi tehetetlenek vol­
tunk. Ugyanakkor az olaszok nagy összege­
ket fordítottak a benszülöttek és különösen a 
sulla törzsbeliek fellazítására. A gallák meg­
támadták az élelmiszer-karavánokat, kirabol­
ták azokat, megmérgezték a kutakat, szabo­
tálták az abesszin hadsereget. A birodalom 
rablóbandákkal volt teli és a császár élete 
állandóan veszélyben forgott. A császár kény­
telen volt folyton változtatni főhadiszállását, 
de az olaszok mégis tudták, hogy hol tartóz­
kodik. Dessziébe én vittem repülőgépemen. 
Ott voltam Desszié bombázásánál és a csá­
szárral együtt segítettünk a mentési munká- j 
latokban. Az abesszin hadseregben lassanként 
megbomlott a fegyelem és amit az olasz ügy­
nökök nem végezhettek el, azt betetőzték a 
gáztámadások.

— Mi igaz abból a vádból, hogy az abesz- 
szin hadsereg dumdum golyókkal harcolt ?

Du Berrier gróf fényképeket vett elő, fény­
képeket, amelyek önmagukért beszéltek.

— Ezt az United Press kiküldött munka­
társától szereztem meg — mondja. A képek 
aszkari hullákat szállító olasz hajón készül­
tek. Ezekbe a hullákba maguk az olasz-ok 
lőttek dum-dum 1 övegeket.

Abesszínia drámai k@?©natarsécsa
— Hogyan esett el Addisz-Abeba és miért 

menekült külföldre a négus ?
— Miután a császári gárda megsemmisült, 

a négus élete már komoly, veszedelemben forr 
gott. A védelmet Addisz-Abeba előtt akartuk 
megszervezni. A megmaradtak, öregek és if­
jak, nők és gyermekek fegyverekért jöttek. 
Az abesszinek utolsó csepp vérükig akartak 
küzdeni függetlenségükért és a császárért. 
Ezt akarta a négus is. Május elseje éjszaká­
ján összehívta minisztereit és megkérdezte: 1

Dzsibnti, junius 22. (Rador.) Fenti cikkünk 
adatait megerősíteni látszik az alábbi távirat,- 
mely a francia hírszolgálattól származik.

Hiteltérdemlö helyről származó francia 
okirat ugyanis, amely jelentést tartalmaz az 
abessziniai foglalásokról megállapítja, hogy 
eddig az olaszok csupán néhány fontosabb 
várost foglaltak el, de a városok közti terü­
letek nincsenek elfoglalva. Az olaszoknak 
harc.olniok kell a bennszülöttek ellenséges ma­
gatartásával. Nyugaton kormány működik, 
Dedzsia Wolde Haptema Riag vezetésével. 
Addisz.-Abebaban a tömeges kivégzések sem 
tudtak gátat vetni a rablótámadásoknak,

„Harcba kell mennünk. Akartok-e kö­
vetni, hogy a történelem ne bélyegezzen 
gyáváknak bennünket ? Meg fogunk mind­
annyian halni, de ebben a pillanatban 
nincs más kötelességünk. Akartok-e követ­
ni a halálba?

A miniszterek lehajtották fejüket, d* 
senki sem szólt. Drámai pillanatok múltak 
el mély, nyomasztó csendben. A császárnak 
könnyek gyűltek a szemébe és kétségbe­
esett hangon szólalt meg:

— Nem kívánjátok tehát a halált... 
Megértelek benneteket és ezt nem is kö­
vetelhetem. Azt akarjátok, hogy elmenjek, 
vándorbotot vegyek kezembe a családom­
mal ... Ezt akarjátok ?

A négus szelíden, atyai hangon, a két­
ségbeesés hangján beszélt és ismét nyo­
masztóan hosszú szünet következett. Kassa 
herceg törte meg a csendet.

— Felség, talán jobban szolgálhatnánk 
hazánk érdekeit Európában, Genfben, a
N épszövetségnél.

— Lehet — válaszolta a négus — a Nép- 
szövetség nem hagyhat el bennünket.

— Én csak később értesültem ennek a ko­
ronatanácsnak a lefolyásáról, de ezek a pár­
beszédek hitelesek, a történelem számára ké­
szült jegyzőkönyvekből valók. Másnap kért 
meg a négus, hogy a családját az állomásra 
elkísérjem. Röviddel ezután a császár a leg­
közelebbi állomásra utazott, ahol feleségével 
és gyermekeivel találkozott. Az autóját sofőr­
jének adományozta, akit aztán az olaszok 
azon a címen végeztek ki, hogy az autót el­
rabolta. Szegény Balanut, az óriást, őfelsége 
napernyöhordozóját, kémkedés miatt végezték 
ki. Képzeljenek el egy 2 méter 30 centiméter 
magas kémet, akit az egész világon mindenki 
ismer.

A dicsőséges civilizáció

Addisz-Abeba elfoglalása után folyt tovább 
a dicsőséges „civilizáció.“ Bizonyára tudomá­
suk van „a rablók és gyújtogatok“ kivégzé­
séről. A császár az utóbbi évek során több 
száz etiopiai ifjút európai tanulmányútra 
küldött.

Ezt a néhány száz európai kultúrával 
rendelkező ifjút az első napon összefog- 
dosták és egy szálig kivégezték őket.

Badoglio marsall ezzel kezdte meg alkirályi 
működését. x

Ezután Abesszínia meghitt, keletiesen naiv 
életéről beszél a gróf. Szép ország volt, de el­
pusztította a... civüizáció. A frigyládáról be­
szélt, amelyet a császár többi kincseivel 
együtt valahol elástak, Mabratte hercegnőről, 
a császár unokahugáról, aki kecskebőrre irt 
amharanyelvü bibliát adott neki, Tsahaji her­
cegnőről és a többi abessziniai hősökről, akik 
Sába királynő szellemének segítségében bíz­
tak és olyan nagyon büszkék voltak Abesz- 
szinia függetlenségére.

— Ha ránk hallgatott volna a négus, — 
mondotta — Vehib pasára, erre a kemény, de­
rék harcosra és rám, megnyerte volna a há­
borút. Hiperitre, hiperittel, bombákra bom­
bákkal kellett volna válaszolni. Pénzünk, 
aranyunk volt és repülőgépeket kellett volna 
sürgősen beszerezni. Én vállaltam ezt is. De a 
császár jobban bízott a Népszövetségben, 
mint saját erejében.

Hátszegi Ernő.

úgyhogy naponta fegyverlövéseket hallani a 
főváros uceáin. Addisz-Abeba lakossága tíz­
szer kisebb mint volt. A lakósok többsége 
elmenekült a nyugati törzsfőnökökhöz. Abesz- 
szinia pénzügyei is zavarosak.
1 ;) Olasz cáfolat

A fenti hírekkel szemben természetesen az 
olasz kormány cáfol. Hivatalos körök tenden­
ciózusoknak minősitik azokat a híreket, ame­
lyek szerint az olaszok benszülött csapatok 
ellenállásába ütköztek volna Abesszíniában. 
Olasz hivatalos körök véleménye szerint 
Abesszíniában teljes a rend.

Az olasz kémek és abesszin hazaérniük
dzsusgeljében

Francia okirat az olasz megszállás abessziniai
nehézségeiről



4. OLDAL ü J KELET

A vasárnapi ankét lefolyása és eredménye
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Cluj, junius 22. Hosszas hetek tanácskozá­
sai, előkészítő munkálatai után az ardeali 
Zsidó Árvagondozó e hó 21-én, vasárnap dél­
előtt a Salom Club dísztermében tartotta meg 
a cluji zsidó társadalom minden érdekelt ré­
tegének élénk részvétele mellett az ifjúsági 
átrétegzödés és az uj ipartörvénnyel kapcso­
latos ankétjét.

Az Árvagondozó elnökségét dr Kertész Jenő 
országrészi elnök, Rosenzweig Emanuel al- 
elnök, dr Klein Miksa ügyvéd, Antal Márk fő­
igazgató, Lobi József tanár és dr Neumann 
Vilmos titkár képviselték. Az ankét elnöksé­
gében résztvett a Poale Cedek egyesület kép­
viseletében Schwartz Márton választmányi 
tag. á cluji őrt. hiközséget Biró Andor elnök 
és Herschkovits Imre alelnök képviselték, mig 
az iclodi iparos jesiva kuratóriumát Braun 
Henrik főrabbi és Fisch Sándor kuratóriumi 
tag.

A cluji iparosok és kereskedők társadalmá­
nak több mint 200 prominens tagja jelent 
meg, ezenkívül az ifjúsági szervezetek is 

képviseltették magukat.
Br Kertész Jenő megnyitó beszéde

Dr Kertész Jenő árvagondozói elnök meg­
nyitójában történelmi visszapillantást vet 
arra a helyzetre, amelyben a zsidóság az 
impériumváltozás idejében volt. Ország­
részünk zsidósága csak középosztállyal ren­
delkezett és igy az autotihton lakosság ter­
jeszkedése elsősorban a zsidó középosztály 
terhére és rovására történhetett. Eme egész­
ségtelen értegzödés erősítette meg ország­
részünkben is az antiszemitizmust és emiatt 
nem gondolhatunk arra, hogy a mai helyzet 
csak átmeneti jellegű. A passzivitás helyett 
oly legális szervezkedésre van szükségünk, 
amely törvényes eszközökkel kiharcolhatja és 
biztosíthatja a magunk és ifjuságunk jövő- 
,iét. Az erők számbavételére különösen most, 
midőn uj intézményekkel kell gondoskodjunk 
az ifjúság kereskedelmi és ipari kiképzésének 
fokozásáról, örömmel üdvözli ezt a törvényt, 
mert ez elő fogja mozdítani, hogy ténylege­
sen úgy elméleti, mint gyakorlati szempont­
ból képzelt iparos- és kereskedőréteg álljon 
az ország gazdaságának és fejlődésének szol­
gálatában. A törvény azonban a zsidóság oly 
széles rétegét érinti, hogy speciális zsidó 
nevelési szempontokat is szem előtt kell tar­
tanunk, midőn azt kívánjuk, hogy az állam 
által felállítandó tanfolyamokkal (tanonc­
iskolák) párhuzamosan magunk is állítsunk 
fel tanfolyamokat, ahol hivatásos tanerők 
közreműködésével igyekezni fogunk a tör­
vény által előirt és kötelező tananyagot mi­
nél alaposabban tanoncainkkal elsajátíttatni, 
mert csali ennek birtokában remélhetjük, 
hegy gyermekeink az előirt vizsgálatokat 
kellő időben és eredménnyel tehetik le.

— Az Árvagondozó, amely minden időben 
gyermekvédelmi és ifjúsági kiképző volt, kö­
telességének tartotta, hogy e tekintetben a 
kezdeményező lépéseket megtegye annál is 
inkább, mert eddig más zsidó testület a tör­
vény által beállott helyzettel nem foglalko­
zott és mert az Árvagondozónak meg van a 
maga jogi személyisége, intézményei és 15 
esztendős múltja.

Pedagógiai program 
Löbl József tanár rámutat az ipartörvény 

pedagógiai követelményeire. Az alacsonyabb 
előképzettség logikus következménye, hogy 
a törvény a tanonctól, a segédtől ég a mester- 
jelölttől megköveteli azokat az ismereteket, 
amelyek nélkül a mai kor színvonalán álló 
iparost el sem lehet képzelni. A rendelkezésé­
re álló statisztikák, a nagy százalékos buká- 
ei arányszám azt bizonyítják, hogy a tanon-

cok mily nehezen tudnak eleget tenni a 
tanonciskola követelményeinek. Felhívja, kü­
lönösen a konzervatív elemek figyelmét arra., 
hogy gyermekeiket, akik a kereskedelem va­
lamelyik ágában akarják a maguk egzisz­
tenciájukat biztosítani, tánoncoknak adják be 
és tanonciskolába járassák. Amennyiben at­
tól kellene tartani, hogy eme konzervatív 
családokból kikerült gyermekek helyzete az 
állami iskolákban nem volna eléggé meg­
nyugtató, úgy magunknak kellene gondos­
kodnunk kereskedelmi tanfolyamok létesíté­
séről. Bemutatja ezen, valamint a pót- és 
előkészítő tanfolyamok tervezetét és költség- 
vetését, amelyet a nagy pedagógiai tudással 
és gyakorlattal rendelkező és a viszonyokat 
igen jól ismerő Antal Márk főigazgatóval 
együttesen készített el. Felhívja, különösen a 
mesterjelöltek figyelmét arra, hogy a minő­
sítési vizsga, amely különben minden önálló 
"mesterre és munkavezetőre nézve kötelező, 
oly hatalmas tananyagot foglal magába, 
amelyet hosszas és igen alapos tanulmányok 
után sajátíthatnak el.

Dr Klein Miksa utal arra, hogy már ko­
rábban is felhívta a zsidó társadalom figyel­
mét arra a súlyos helyzetre, amely az ipar- 
törvény folytán be fog állani. Minden el­
ismerésünk megilleti az Árva-gondozót és an­
nak elnökét, dr Kertész Jenöt, aki munka­
társaival annyira előkészítette az ügyeket, 
hogy a reánk váró feladatok készen, kidol­
gozva állanak, úgyhogy a társadalomra ma 
már csupán az anyagi eszközök előteremtése 
vár. Ne legyen egyetlen kisiparos vagy ke­
reskedő, aki a maga havi 20 lejével ne járul­
jon hozzá, hogy minden városban megala­
kulhasson az Árvagondozó edukativ osztálya, 
amelynek hivatása lesz á szükséges intézmé­
nyeket megteremteni, de remélni akarja, 
hogy ezekben a súlyos időkben a nagyok sem 
vonják ki magukat kötelességeik adói és 
megteremtik a maguk nagyobb anyagi hoz­
zájárulásukkal azt, hogy ezen intézmények 
megfelelő erős alapokkal rendelkezhessenek.

A testületek csatlakozása

Dr. Neumann Vlmos beszámol Ardeal több 
városában ugyanezen ügyben folytatott pro­
paganda útjáról, amelynek során eddig Baia- 
Mare, Satumare és Oradea zsidó iparos és 
kereskedő társadalma csatlakozott az Árva­
gondozó által beindított átrétegeződési akció­
hoz és amely helyeken minden zsidó testület 
részt kér a munkából és felelősségből, de a 
szükséges anyagi eszközök felhozásában sem 
maradnak el Cluj mögött. Maga Teitelbamn 
satumarei főrabbi is kifejezte az e kérdésben 
folytatott megbeszélés során azt az óhajtá­
sát, hogy a zsidó munkaadóknak kötelessége 
hogy napszámosok és nem képzett munkások 
helyett tanoneokat alkalmazzanak és szakmá­
juk gyakorlati elsajátítására alkalmat adja­
nak, még akkor is, ha ez rájuk nézve több 
kiadást jelent is.

Braun Henrik iclodi főrabbi, a maga és az 
általa képviselt intézmény nevében csatlako­
zik az Árvagondozó akciójához, ugyanebben a 
szellemben szólal fel Fisch Sándor az iclodi 
kuratórium nevében abban a reményben,
hogy az ÁG — amint azt eddig is tette__
ezután is figyelemmel lesz a vallásos elemek 
kívánságaira. Dr. Kertész elnök azonnali vá­
laszában a jövőre nézve is 100 százalékban 
vállalja ezt, annál is inkább, mert az ÁG in­
tézményeiben mindenkor a legteljesebb mér­
tékben figyelemmel volt a zsidó tradíciókra.

Az ifjúság csatlakozását Ing. Lévi és 
Fischof M. jelentette be, mindketten hang­
súlyozták, hogy az ÁG tartsa szem előtt, hogy

gavaiafl jogotok megizenéte miatt

Fordo Uatok haladé kislány!
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az ifjúság végcélja, függetlenül minden párt­
felfogásától, Erec Jiszrael lehet csak.

Br. Neumann ÁG titkár, az időközben hi­
vatalos elfoglaltsága miatt az ankétről eltá­
vozott Biró Andor hitközségi elnök nevében 
bejelenti a megjelenteknek, hogy a cluji Orth. 
Hitközség az ÁG korábbi intervenciója alap­
ján fölvetett kérdések megtárgyalását más­
napi ülésére programba vette és a beindított 
akciót hitközsége nevében a legteljesebb tá­
mogatásáról biztosítja.

Kun Jenő a cluji iparosok Poala Cedek 
egyesülete nevében csatlakozik az ÁG mun­
kájához, amely testület a kérdést szintén 
legközelebbi választmányi ülésének napirend­
jére tűzi. Ugyanilyen értelemben szólalnak 
még fel az iparosság nevében Kohányi Samu 
és Lax Kálmán. 1

Határozati javaslatok
Végül Schwartz Márton felolvassa a be­

terjesztett határozati javaslatokat, amelyeket 
a megjelentek élénk tetszésnyilvánítás mellett 
fogadnak el. Ennek ismertetésére helyszűke 
miatt a következő számunkban fogunk visz- 
szatérni.

Dr. Kertész Jenő összefoglalva az elő­
adások és fölszólalások tartalmát, örömmel 
állapítja meg, hogy az Árvagondozó által be­
indított gondolat milyen élénk visszhangot 
keltett. Ennek az érdeklődésnek nem is sza­
bad ellanyhulnia, hanem országrészünk min­
den zsidó testületének országos szövetségbe 
kellene tömörülni a nagy feladatok megvaló­
sítása végett. Bejelenti egyidejűleg, hogy a 
munkabizottságot szükebb értekezlet fogja 
kijelölni.

•wr% 00 00! )2 t* I zzPuspoKturao
(Báile Eoisecpe§?i)

Oradea mellett

600 év óta használják eredménnyel 
42» C. kénes, rádiumos hőforrásait 
rheuma, köszvény, csuz, isohiás, 

valamint női bajok ellen.

iszappakolások. Villany szénsav 
fürdők szakorvos felügyelete mellett
í. oszt. telje« penzió, ssátioíla, há­
romszáza étiapteerintá étkezés, 

gyógyfürdő vagy hullámfürdő
Junius és szept. 189 lej naponta 
Julim éa aug. 220 lej naponta
íl. oszt. penzió 120 lej naponta 
Gye nmek p. 12 évig 100 lej naponta

50 százalékos vasúti ked- 
vezniény yissiantsiéSftS!

Elsőrangú tánczene. Cursalonban 
minden este tánc. — Ortodox kóser 

étterem.
Románia egyetlen
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lépett a nyári záréiaiendgig
A Mon. Of. legutóbbi száma miniszteri 

rendeletet közöl junius 15—szeptember 
15-ig a nyári munkaidő bevezetésére. Ren­
delet szerint az üzletek 13—16 óráig van­
nak zárva és az esti záróra 20 órakor van.

Kivételt képeznek azon helyiségek, hol az 
alkalmazottak a munkaadókkal együttesen 
a régi munkaidő betartására kötöttek 
megállapodást.

, Iqgyan respektálja a Banca 
lationala a devizaamnesztiát ?

-yer". A, «legitim es,levőleg külön törvény jelent meg, amely a 
bevallások esetén minden következménytől 
mentesiti az importőröket. Az érdekelt 
importőrök körében nagy konsternációt 
keltett, hogy a Bancanat a bevallások be­
nyújtásával nem tartja lezártnak a kér­
dést ,mivel a keddi naptól kezdődőleg, az 
importőröknek devizakiutalási kéréseire a 
következő klauzulát vezeti rá: „Az elinté­
zés ^ felfüggesztetik mindaddig, mig az 
egyéb utón történt kifizetések ügye ren-

közöit átutalások után a Bancanat hét ez­
relék illetéket követel.

Berkovitmé orthi kóser 
vendéglője

ORADEA, Nie. lorga 19 Bueurestibe költö­
zés miatt azonnalra is átadó.

$©ES89síiio$zéIíi <fsgitfés szerint;
az edőrecursmlísiá sa pénz- 
ügyigazgatóságoSíhoz Stell 

címezni

Az adóreeursok beadására nézve az 
egyenes adótörvény 85. paragrafusa csak 
annyit ir elő, hogy recursok az illetékes 
pénzügyigazgatóságnál adandók be. Két­
féle joggyakorlat alakult ki: az egyik 
úgy vélte, hogy a recursok a pénzügyigaz­
gatósághoz nyújtandók be, de az illetékes 
fellebbezési fórumhoz cimzendők, amely 
azokat az illetékes fellebbezési hatósághoz 
juttatja el. A kérdéssel nemrégiban foglal­
kozott a Casatia egyesitett tanácsa, mely 
a törvény szóban forgó szakaszát úgy in­
terpretálja, hogy az adóügyi recursok a 
peizügyigazgatóságokhoz cimzendők, mely 
azokat a kompetens fellebbezési fórumhoz 
terjeszti be,

A bucuresti tőzsde az elmúlt héten is hul­
lámzó volt. A fixkamatozásu papírok piacán 
ms forgalom bonyolódott le, az árfolyamok 
ahg változtak, kivéve a francia frankra szóló 
er.exeket, amelyek estek. A Stabilizarea 
44.25, a Desvoltarea 31.75, a Renta Impro- 
pnetánrei 38%, az 1933 évi renta 42.87%, 
az Inzestrarea-kötvény nagy címletei 55% a 
kis címletek 51, az adóbón 27%, az 1935~évi 
3 százalékos Consolidarea-kötvény 24.60. A 
bankrészvények tartottak, a Banca Natio-

nala-részvények 50 lejjel 4375 lejre emelke­
dett, a töbi változatlan, a Románeascá 275 
lej a, Comro 135 lej, a Credit Román 260 lej, 
a Credit Industrial 520 lej. A biztosítási pa­
pírok üzlettelenek, változatlan árfolyamok­
kal, a Dacia-Románia 4300 lej, a Generate 
1300 lej, az Agricola-Fonciera 220 lej, a Na- 
tionala 200 lej. A petrőleumrészvények lany­
hák. Az Astra-Románá 10 lejjel 880 lejre, a 
Steaua-Románá 10 lejjel 385 ‘fejre, a Concor­
dia 10 lejjel 410 lejre lanyhult, a Credit Mi­
nier változatlanul 246 lej, a Revedenta 160 
lej. Az ipari papírok hullámzóak. A Resita 
5 lejjel 460 lejre, a STB 25 lejjel 1385 lejre 
javult, a Letea 15 lejjel 650 lejre lanyhult, & 
Mica változatlanul 1810 lej.

AsMtrezógép teljesen jók&rban sürgőse,- <S* 
süé. Cím: Terfctótaufe Mihály Grade*, Flats 
M, FBsaSHll 5,

Külföldi utamrői visszatérve

női ruha- 
szalonon

újra megnyitottam.

Graíz Bőske
Uinj, Calea Regele Ferdinand Sit, 
Eredeti modellek Eredeti modellek
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áehet győzni al 
geit és megval

Olaszcrizél
hivatalos!

Genf, junius 
a montreuxi kj 
oak a Dardane 
követelésével fej 

Az ülés me£ 
rök külügyiül

Man!

388 lap, 44 old

kostán utánvéi



1

JUNIUS 23.

tirdő
>e§?i)

eredménnyel 
|s hőforrásait 

3uz, isohiáa, 
ik ellen.

|ny szénsav 
5'elete mellett

j SEáöoda, há- 
|ti étkezés, 
(itlámfiirdő

lej naponta 
lej naponta 

|0 lej naponta 
lej naponta

buti ked- 
pszősftál

Curealonban 
flrtodox kőser

tlen

fdiie

■s;í:ítóll f
p.yiségek, hol az 
íkkal együttesen 

lására kötöttek

ine® 

illát ?
tim n on esz- 
Bancanat hét m-

(Uh kéter
t ti
^IE

Jueurestibe költö- 
is átadó.

75 lejre emelke- 
I itománeascá 275 

Román 260 lej, 
L V. biztosítási pa- 
flan árfolyamok- 

lej, a Generals 
fa 220 lej, a Na- 
részvények lany- 
tjjel 880 lejre, a 
?ejre, a Concor- 

ult, a Credit Mi­
la Revedenta 160 
rzóak. A Resita 
lejjel 1385 lejre 
lejre lanyhult, a

|ban sürgősen ei-
Grade*, Pla^s

fzatérve

Iske
grdinand 5@. 
ti modellek

KEDD, 1936. JUNIUS 23. 17 3 KELET 8. OLDAL

Dinu Bratlanu Campulungban, 
Vaida Sándor Sibiuban támadta 

a nemzeti parasztpártot
Tiiea szerint „mindenkinek románnak kell lennie“

Bucuresti, junius 22. Az elmúlt vasár­
nap újból a politikai pártgyülések napja 
volt. Cámpulungban és Buzáuban a liberá- 
tíspárt, Sibiuban viszont a Frontul Romá­
nesc tartott gyűlést.

Dinu Bratianu a nemzeti pa­
rasztjáét programjáról,

A cámpulung-musceli liberális tagozat 
kongresszusán Dinu Bratianu mondott be­
szédet, amelynek során többek között vizs­
gálat alá vette a romániai pártok helyze­
té:. Kifejtette, hogy a liberális párton kí­
vül, amely a jobb- és baloldal közti egye­
nes vonalon áll, csak a nemzeti paraszt­
párt van jól megszervezve. Ami a nemzeti 
parasztpárt programjának két kardinális 
pontját, a parasztállamot és az ipar na- 
cionalizálását illeti, Bratianu alapvetően 
eihibázottaknak minősítette azokat. Vázol­
ta, mi mindent tett a liberális párt a pa­
rasztosztályért a demokrácia utjain való 
felemelése érdekében. Az ipar nacionalizá- 
lása nem lehet eredményes, amíg az állam 
nincs jól megszervezve. Először hozzanak 
hasznot a monopolizált cikkek, azután le­
het tovább menni. Ezt még Biumnak sem 
sikerült gyakorlatba átvinni Franciaor­
szágban, ahol csak a hadiipar nacionalizá- 
lását vették tervbe. Nálunk az ipar általá­
nos nacionalizálása az ipar megsemmisíté­
sét és hallatlan drágaságot idézne elő. Mi- 
nalachenak zavaros, át nem tanulmányo­
zó't és alkalmazhatatlan programja van, 
amely inkább választási propaganda-ala­
pot képez, gyakorlati és reális program 
hijján.

—• A nacionalista pártok programját 
sem lehet komolyan venni. A túlzott nacio­
nalizmus és az antiszemitizmus nem felel­
nek meg e pártok vezetői múltbeli maga­
tartásának. Agitációs eszközt képeznek a 
fiatalság előtt, amely komolyan veszi, mi­
vel nincs kellő tapasztalata annak felisme­
résére, hogy nem alkalmazhatók a gyakor­
latban. Nincs szükség uccai zavargások 
utján véghezvitt agitációra, amely csak 
felkavarja országunk lakosságának nyu­
galmát.

A liberálispárt "követeléséről
— A nemzeti liberális párt szerepe a 

társadalmi összhang, az összes osztályok 
közötti testvériség és együb;müködés lét­
rehozása, nem pedig viszály és zsörtölő- 
dés.

— A pártban szintén összhangnak és 
fegyelemnek kell uralkodnia és igy le 
lehet győzni a mai napok összes nehézsé­
geit és megvalósítani az alaposan mérle­

gelt és áttanulmányozott liberális progra­
mot Nagy-Románia megerősítése érdeké­
ben.

— Meg kell erősíteni a hadsereget, hogy 
biztosítsa a holnapi napot. Fenn kell tar­
tani a belső rendet, összhangba kell hoz­
ni a társadalmi osztályok és nemzetgazda­
sági ágaink érdekeit. Fejleszteni kell a 
kereskedelmi, mezőgazdasági és ipari kul­
túrát falvainkban és megakadályozni az 
intellektuális proletáriátus kifejlődését. A 
pártok közti politikai harcoknak a prog­
ramokra vonatkozó versengés kell, hogy 
alapját képezze és nem az ököl, vagy pisz­
toly.

— A tradíció pártja voltunk, vagyunk 
és leszünk a jövőben is, amely nagy müt 
valósított meg, az ország igazi haladása 
érdekében — mondotta befejezésül Dinu 
Bratianu.

A pártelnök beszéde után Táncrend 
Constantinescut megválasztották a tagozat 
diszelnökévé.

Buzáuban a liberális párt óit tani tagoza­
ta tartott gyűlést, amelyen 20 ezer ember 
vett részt. A gyűlés keretében dr. Anghe- 
lescu közoktatásügyi minisztert lelkes ün­
neplésben részesítették.

Vaida éles támadása a nemze­
ti parasztpárt ellen

A Frontul Románesc tegnap Sibiuban 
tartott gyűlést, amelyen Vaida-Voevod, 
Aurel Vlad, D. R. IoaniteScu, Const. An. 
ghelescu, Viorel Tiiea, Voicu Nitescu, 
Adam "Popa és mások vettek részt. A gyű­
lés után felvonulás következett.

Tiiea méltatta Vaida-Voevod politikai 
tevékenységét, akinek múltja biztosítéka 
az általa folytatott harcnak. Kiemelte a 
numerus valahicus és numerus proporcio­
nális építőjellegű, fontosságát. Kijelentet­
te, hogy a front harca nem faj-, vagy vai- 
lásgyülöleten alapszik, hanem azon az el­
ven, hogy előbb mindenkinek románnak 
kell lennie és tevékenységével a románo­
kat kell támogatnia. Románia a románoké! 
— ez a vezérelv.

Ezután Vaida-Voevod tartotta meg be­
szédét. Vázolta mozgalmának (történetét 
és dicsérte a román parasztságot, amely 
megértette a front programját. Élesen kri­
tizálta a nemzeti parasztpárt tevékenysé­
gét és rámutatott arra, mennyire haszon­
talan volt az általuk Bucurestiben tartott 
gyűlés, amikor céltalanul dobtak ki pénzt. 
Végül kijelentette, hogy bízik a Frontul 
Románesc sikerében.

Megnyílt a znontreuxi értekezlet
Olaszország nem küldte el megbízottját az értekezletre. Párizs és London 

hivatalosan értesítette Rómát a szankciók felfüggesztésében elfoglalt 
álláspontjáról. Anglia Ausztria belügyének tekinti 

a Habsburg-restaurációt

Amerika máris felfüggesztette a szankciókat
Genf, junius 22. Ma Genfben megkezdődött 

a. montreuxi konferencia, mely Törökország­
nak a Dardanellák megerősítésére vonatkozó 
követelésével foglalkozik.

Az ülés megnyitása után Rüszdi Arras tö- 
”ök külügyminiszter Paul Boncour tudomá-

Mannheim—Grosz

Héber-magyar
szótár

vSa lap, 44 oldal nyelvtan, egészvászonkötés- 
ben 330 lej.

LEPAGÉ oii
t ostán utánvéttel. — Kérjen ingyen Judiaca 

jegyzéket.

Sára hozta az ankarai kormány tervezetét, 
ami hivatva lenne az 1923-ban kötött szerző­
dést felváltani. Valószínű, hogy az általános 
vita után három albizottságot alakítanak a 
jogi, tengerészeti és légügyi kérdések tanul­
mányozására, amelyek hivatva lesznek a 
konvenció végleges szövegét megállapítani.

Olaszország nem küldte el képviselőjét a 
konferenciára. Törökországon kívül — Olasz­
országot leszámítva — hét áll’am képviselői 
vesznek részt az értekezleten, köztük Anglia 
és Franciaország képviselői is, mint a sévresi 
békeszerződés és az ezt a szerződést módo­
sító lausannei szerződés aláírói.

A délután megnyílt konferencia tanács­
ülésén megnyitó beszédében Motta kiemelte 
azt a dicséretes eljárást, ahogyan Török­
ország a Dardanellák védelmének módosítá­
sát javasolja. Ezután Rüzsdi Arras külügy­
miniszter emelkedett szólásra, aki fenntar­
totta kormányának álláspontját és megálla­
pította, hogy az előbbi megegyezésekben le­
fektetett helyzet a mai időknek már nem 
felel meg és úgy a török biztonság, mint a

Ylm\ fbnioi
milyen pasztái használ buforainá

...de igen fontos, hogy a fogpaszta 
megválasztásánál óvatos legyen, 
mert ennek a fogakat nemcsak fé­
nyesítenie kell.
Az egyik butorpaszta jobb lehet a 
másiknál, de mindegyik ki fogja 
fényesíteni bútorait és ha a paszta 
esetleg meg is támadja a politurát, a 
kárt könnyű helyrehozni.
A fogakkal azonban egészen más­
kép állunk. A fogak tisztításánál és fé- 
nyesitésénél a fogzománcnak, amely­
nek a vastagsága csak a milliméter 
töredékét teszi, nem szabad szen­
vednie. Ezért nem szabad a fog­
pasztának éles, karcoló anyagokat 
tartalmaznia. A közismert Chloro- 
dont fogpaszta mikroszkopikusan 
finom összetétele ebben a tekintet­

ben példás. Chiorodont használatá­
nál a fogzománc minden megsértése 
eleve ki van zárva.
Chiorodont annak köszönheti köz­
kedveltségét, hogy tudományos ala­
pon készült preparátum. Hathatós 
oxigénsót tartalmaz, amely mentoiloí 
együtt a száj- és nyálmirigyeket fo­
kozott tevékenységre ösztönzi; ezál­
tal a káros antiszeptikus szerek mel­
lőzésével természetes szájüregtiszti- 
tást érünk e!.

NAPONTA KÉTSZER
CHIORODONT ÉS 

ÉVENTE KÉTSZER
A FOGORVOSHOZ.
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MEGÓVJA FOGAIT 
ÉS EGÉSZSÉGÉT!
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földközitengeri államok érdekében meg kell 
változtatni.

Ezután Tituiescu emelkedett szólásra és 
kijelentette, hogy a konferencia a legnagyobb 
figyelmet fogja szentelni Törökország javas­
latainak és többek között azt mondotta, 
hogy ha a szorosok Törökországnak szivét 
jelentik, úgy egyben jelentik Románia tüde­
jét is. Tituiescu ezzel azt akarta kifejezésre 
juttatni, hogy ez a kérdés Romániára épp­
oly fontos, mint szövetségese, Törökország 
számára. Ezután Sanhpe, az angol delegáció 
vezetője szólalt fel.

Amerika máris felfüggesztette 
' a szakciókat

A szankciók felfüggesztése ügyében elfog­
lalt álláspontjukról úgy az angol, mint a 
francia kormányok már hivatalosan is érte­
sítették Rómát. Tegnap azután újabb ese­
mény történt, mely már a népszövetségi ta­
nácskozás előtt keresztülhúzza a szankciós 
politika minden lehetőségét. Roosevelt, az 
Egyesült Államok elnöke rendelkezést adott 
ki, mely beszünteti a Washingtonban elren­
delt összes forgalmi tilalmakat Olaszország­
gal és Abesszíniával szemben. Ez annyit je­
lent, hogy az Egyesült Államok a háborút 
megszűntnek tekintik, még mielőtt Abesszínia 
uj államjogi helyzetének elismerésére került 
volna sor a többi hatalmak részéről. Ez az 
elismerés egyelőre nem is fog bekövetkezni, 
minthogy Anglia egyelőre csak a szankciók­
ról mondott le.

Angol határozati javaslat a nép­
szövetségi alapokmány érvényesí­
tése érdekében

London, junius 22. Lord Allen of Hurtwood 
ma délelőtt az angol birodalom népszövetségi 
tanácsa elé a következő határozati javaslatot 
terjesztette, amelyet egyhangúlag fogad­
tak el:

Rendkívül fontosságú volna, ha a Népszö­
vetség az alapokmány 11. szakaszában fog­
lalt előírások értelmében és a felek szavaza­
tainak tudomásulvétele nélkül tudna a nem­
zetközi konfliktusokban dönteni, hogy a 
Népszövetség ezáltal megmenthesse a világ­
békét. Amikor meg fogják teremteni a köl­

csönös segítségen alapuló kollektiv biztonsági 
rendszert, a regionális jelentőségű megegye­
zések szükségtelenek lesznek. Ezért a határo­
zati javaslat kéri az angol kormányt, erő­
sítse, ne pedig gyöngítse a népszövetségi alap 
okmányt. Minden eszközzel meg kell előzni 
a háborút, nem pedig a háború kitörése után 
kísérelni meg megakadályozását. Elsősorban 
ezért van szükség mellőzni azokat a feltétele­
ket, amelyek félreértésekre adnak alkalmat 
és olyan helyzetek megszüntetésére, melyek 
félelmet ébresztenek. Hogy ha a bérmozga­
lomnak sikert akarunk biztosítani, úgy első­
sorban újra fel kell vetni a leszerelés kérdő 
sét. i

Elhangzott Bt Ítélet 
a magyarországi nyilas- 
keresztes py ccs kísérlet 

vádlottal fölött
Budapest, junius 22. A szegedi törvényszék 

ma ítéletet hirdetett a nyüaskeresztes fa­
siszta puccskísérlet vádlottainak perében. A 
vádlottak közül négyet 3-től 12 hónapig ter­
jedő börtönre, százkilenc vádlottat pedig 10 
naptól 3 hónapig terjedő börtönre és politikai 
jogvesztésre Ítélte. Böszörményi pártvezér 
és a hat fővádlóit ügyében Budapesten tűztek 
ki tárgyalást.

Hétszázmillió márkás 
kölcsönt bocsát ki Német­

ország
4»

Berlin, junius 22. A német kormány 
újabb 700 milliói, márkás kölcsönt boc: át 
ki. A kölcsön lejárta 12 év 4 és félszáza­
lékos kamattal. A jelentés nem közli, hogy 
Németország külföldi piacon kivánja-e le­
bonyolítani a kölcsönt. Lehet, hogy arról 
a nagyszabású angol tranzakcióról van 
szó, amelynek megkötését az angliai zsidó 
bankházak elzárkózása eddig még mindig 
meghiúsított.
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Á Ripensia ismét megnyerte a Román Kupát
Az Universitatea ráveri az AMTE-re, a 3uventus pontot veti el a NAC-tól, 
a Venus legyőzte a Glóriái. Botrányos mérkőzésen pontot vesztett a Phönix

Belföldi eredmények 

A HÁGÓIK BAVERT A KMSC-RE
Clujon, a Bolohan kupaküzdelem során a 

Haggibbor futballcsapata a KMSC-vel mér­
kőzött, amelyet lenületes játékkal 3:1 (2:0) 
arányban legyőzött. Egyébb eredmények:

Unárea—Avram láncú 7:2 (3:1). Boloihan- 
kupa.

Haggibbor ifj.—Vasöntöde ifj. 4:2 (0:2).
Victoria ifj.—Avram láncú ifj. 6:1 (5:0).
Universitatea B)—Napoca 9:0 (3:0).

Olaj, junius 22. (Az Uj Kelet tud.) Romá­
nia labdarugósportjának krónikásai az utóbbi 
időkben aligha jegyezhettek fel olyan gaz­
dag és változatos programot, mint a vasár­
napi sportján volt. A Román Kupa döntője, 
amelyet — mint az előrelátható volt — is­
mét a Ripensia nyert, a Nemzeti Bajnokság 
három mérkőzése, a minősítő küzdelem, va­
lamint a megindult selejtező adták a vasár­
nap spontjának jelentőségét. A külföldi ered­
mények közül a Közép-Európa Kupa mérkő­
zések hozták érthető izgalomba a labdarugó­
sport nagyszámú kedvelőit.

A vasárnapi sporteredményekröl az alábbi 
tudósításaink számolnak be:

Ripensia—Unirea Tricolor 5;1 (1:0)

Bucuresti, junius 22. (Az Uj Kelet tud.) 
Tizenkétezer néző előtt játszott a két csa­
pat, amelyek közül végül a Ripensia volt a 
jobb. Az első félidőben, amíg az Unirea Tri­
color bírta a nagy iramot, kiegyensúlyozot­
tabb a küzdelem. Ebben a játékidőben a Ri­
pensia egyetlen gólt ért el. A második fél­
időiben azonban a timisoarai profik gépezete 
iassan-lassan felőrölte a bucurestiek képes­
ségeit és biztosan szerezték meg a győzel­
met és ezzel a Román Kupa védelmét. A 
mérkőzés góljait Schwartz (2), Ciolac (2) 
és Dobay, illetve Sonny Niculescu (11-esböl) 
lőtték. A nagyiramu mérőzést Tica Iliescu 
kifogástalanul vezette.

A Ripensia együttese egyébként ezúttal 
harmadszor játssza a Román Kupa döntőjét: 
1933—34-ben az Uiversitateat 5:0-ra győzi 
le, 1934—35-ben 6:5-re kikap a CFR-töl,
mig 1935—-36-ban, amikoris a Román Kupa 

küzdelemben 130 együttes vett részt, az 
Unirea Tricolor legyőzésével szerezte meg a 
legnagyobb és legértékesebb labdarugó tró­
fea védését.

Nemzeti Bajnokság

Univsrsilaiea—AMTE 1.0 (1.0)
Cluj, junius 22. (Az Uj Kelet tud.) Az 

Universitatea együttese, sajnos, a szezon vé­
gén rukkolt ki olyan játékkal, amely meg­
érdemelten szerzett számára két pontot. Az 
egyetemi csapat már a játékidő elején Sza- 
iiiszló révén megszerzi a mérkőzés egyetlen 
gólját és ezzel a győzelmet. A továbbiakban 
úgy az AMTE, mint az egyetemi csapat 
igen sokat vannak támadásban, azonban 
az eredmény nem változik. Az egye­
temi csapat győzelme gólokban nagyobb 
arányú is lehetett volna, ha a számtalan gól­
helyzetet a belsők értékesíteni tudják. Két­
ezer néző. Birő N. Niculescu.

NAC—Juventus 1:1 (1:1). Oraearól jelenti 
tudósítónk: A mérkőzés végéig a NAC volt 
a többet támadó ás jobban játszó, csatár­
sorának akciói azon,ran neu: vontak eléggé 
egységesek, azonban a Juventus védelme ki­
fogástalan formában játszató. A vezetőgólt 
a NAC éri el Szika révén. The 11 biró azon­
ban nem sokkal a vezető gól után tuiszigo- 
ruan 11-est it él a NAC ellen, amit Zainescu 
értékesít. A mérkőzés további folyamán a 
NAC sokat támadott, eredményt azonban 
nem tudott elérni. 1500 néző Tlieil nagyon 
gyengén és látszat szerint részrehajióan bí­
ráskodott.

Venus—Gloria S:1 (1:1). Aradi tudósítónk 
jelenti: A Venus együttese biztosan szerezte 
meg ellenfelétől a két pontot. Az első fél­
időben a Gloria jut vezetéshez — Albu ön­
gólja révén, Petea azonban kiegyenlít, majd
1' . 'pOO - ,.
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a második féhdőben Sepi és Unguroiu a to­
vábbi góllövök. Biró Mures an. Kétezer néző.

A Nemzeti Bajnokság állása a következő:
1. Ripensia 19 12 4 3 56 33 28
2. AMTE 21 11 5 5 36 23 27
3. NAC 20 8 6 6 35 28 22
4. Venus 19 8 5 6 46 39 21
5. Gloria 21 9 2 10 43 49 20
6. Juventus 18 8 4 6 41 45 17
7. Crisana 20 7 3 10 41 45 17
8. Victoria 21 7 3 11 37 55 17
9. CFR 19 8 — 11 45 44 16

10. Kinizsi 19 7 2 10 37 60 16
11. Universitatea 21 7 2 12 29 52 16
12. Unirea Tricolor 18 6 4 8 44 45 16

Minősítő küzdelem

Botrányéi mérkőzésen, bírói segédlettel 
az SÁR pontot vett el a Phönixtől
Brasov, ju-ius 22. (Az Uj Kelet tud.) A 

minősítő küzdelem második fordulója során 
a baáamarei Phönix labdarúgócsapata ma az 
IAR-ral mérkőzött. A Phönix végig taktikai 
és technikai fölényben volt. A Phönix csapa­
tának azonban nemcsak az IAR, de a játék­
vezető is ellenfele volt. Utóbbival szemben 
természetesen tehetetlen volt. A játékvezető 
végig nyomta a vendégcsapatot, majd a mér­
kőzés véöén a közönség a Phönix játékosai 
közül többet tettlegesen bántalmazott. A 
mérkőzés eredménye a sebesülteken kívül 
1:1. Az első félidőben a Phönix vezetett 
l:0-ra. A Phönix gólját Pfeifer lőtte, a „ki­
egyenlítő*‘-t 11-esböl Tana. Biró Ionescu Tope 
Ploesti.

Timisoara. ILSAi—Victoria Constanta 4:0 
(3:0). Az ILSA együtese végig fölényes 
ellenfele volt a costantai együttesnek. Az 
eredmény nagyobb is lehetett volna, ha az 
ILSA a második félidőben nem adja fel az ira­
mot.

A minősítő torna állása a következő:
1. ILSA 5 4 — 1 15 7 8
2. Phönix 5 3 1 1 16 10 7
3. Franco Romana 4 2 — 2 9 14 4
4. IAR 5 1 1 3 7 7 3
5. Victoria 5 1 — 4 5 14 2

A minősítő küzdelem bajnoksága, mint az
eddigi eredményekből, valamint a torna je­
lenlegi állásából kiderül, a Baiamaren eldön­
tésre kerülő Phönix—ILSA mérkőzésen 
dől el.

Aiud. Victoria B)—NTK 2:2 (1:0). A mér­
kőzést este, villanyfény mellett játszották.

Victoria.—Tricolor 6:0. Baiamarei tudósí­
tónk jelenti: A cluji Victoria labdarugócsa­
pata ma itt jájtszott. Ellenfele a Tricolor 
volt, amelyet Lázár (3), Pop (2) és Cocái­
ban góljaival 6:0 arányban győzött le. A 
cluji csapat végig szépen játszott.

Selejtező mérkőzések 
ELDÖNTETLEN AZ ÉSZAKI B) LIGA- 

SELEJTEZŐ
Bistritaról jelentik: Az Északi Liga együt­

teseit magában foglaló HL csoportba való 
bejutásért a cluji CFR az Északi Liga baj­
nokával (?), a bistritai Ceramicaval mérte 
össze erejét. A mérkőzés azonban 0:0 arány­
ban eldöntetlenül végződött.

Resita. UDR—Electrica Timisoara 2:1
(1:0).

Sibiu. NSE—MSE 0:0.
Brasov. Minerul—Brasovia 3:0.

Külföldi eredmények 
MEGLEPETÉSEK A KÖZÉP-EURÓPA 

KUPA ELSŐ FORDULÓJÁN
Cluj, junius 22. (Az Uj Kelet tud.) A Kö- 

; zép-Európa Kupa első fordulóján bőven van-

I
nak meglepetések. A magyar csapatok kö­
zül kikapott a fáradt Hungária és a második 
félidőben a Rhöbus, valamint az Újpest is. 
i Egyedül a Ferencváros győzött. Eredmények: 

Budapest. Vienna—Hungária 2:0 (0:0). A 
két gyenge formában levő együttes közül két 
potyagóllal győz a Vienna. A Hungária ki­
esettnek vehető.

Prága. Sparta—Phöbus 5:2 (2:2).
Budapest. Ferencváros—Slavia 5:2 (4:1). 

Sárosi (4) és Táncos, illetve Bradocs és Hor­
váth a góllövők. 14.000 néző.

Torino. Torino—Újpest 2:0.
Bologna. Bologna—Austria 2:1.
Brno. Ambrosiana—Zsidencie 3:2.
Bécs. Prostejov—Admira 4:0.
Becs. Rapid—Róma 3:1.
Grazban kikapott a Bratislava. Becsből je­

lentik: A Ferencvárost és Hungáriát verő
cseh Bratislava nemzetközi labdarugótornán 
vett részt az FC Graz, FC Sturm, Favotitner 
AC társaságában. A döntőben az FC Sturm 

í 3:2-re győzte le a Bratislavat. 3. Favoritner, 
f 4. FC Graz.

Osló. Svájc—Norvégia 2:1 (1:1).I

Királyi kitüntetést kapott Paneth Farkas, 
a Haggibbor bajnok asztailteniszezője

Horosz Béla sperthiriapirói
Cluj, junius 22. (Az Uj Kelet tud.) Szom- 1 

haton igen fényes külsőségek között, Károly 
király jelenlétében tartották meg Bucuresti- 
ben az elhalasztott „Sportok Napját“. A 
sportünnepély felvonulással kezdődött, ame­
lyen az összes bucuresti sportegyesületek és 
sportalakulatok r észtvettek, a felvonulás 
után különböző sportbemutatók következtek, 
majd Károly király kitüntetéseket osztott 
szét azok között, akik az elmúlt évben sport­
ban kimagasló teljesítményeket értek el, 
illetve sporttevékenységükkel királyi kitün­
tetést érdemeltek ki. A kitüntetettek között 
van Paneth Farkas, a Haggibbor bajnok asz- 
talitendszezöje, valamint Horosz Béla kollé­
gánk, a Brassói Lapok és Népújság sport- 

í szerkesztője. A Panethet ért kétségtelenül 
I megérdemelt legmagasabb helyről jövő el- 
I ——■ mmmmmaaBsammmumaammmmmummmmmmmmmam u—

! ÜÄDIB MŰSOR
Kedd, junius 23.:

I Bucuresti. 5.15: Lemezek. 6.15: Lemezek.
; 7.15: Kétzongorás hangverseny. 7.50: Ének- 
\ kettős. 8.30: Rádiőzeneliar. 10.30: Zeneközve- 
j tités egy étteremből. 11.45: Hírek.
] Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek.
■ 1.05: Szalonzene. 2.30: Hanglemezek. 7: Ci- 
j gányzene. 9.10: „Csárdás“, operett a Budai 
• Színkörből. 12: Szalonzene.
I Bécs. 5.40 ( Hangosfilmrészletek. 9.35: Bécsi 
I filharmónikusok. 12.20: Bécsi hangverseny.
I Belgrad. 5.50: Rádiózenekar. 10: Hangver- 
) seny. 11.20: Szalonzene.
í Droitwich. 6.15: Keringőegyveleg. 9.30: Rá- 
. diózenekar.

is kitüntette sz uralkodó
ismerés azonban a Haggibbornak is ázol és 
a kitüntetés a legértékesebb kifejezője a cluji 
zsidó sportegyesület tevékenységének.

A kitüntetettek között egyébként öt kisebb­
ségi van és ezek, valamint teljesítményeik:

Paneth Farkas, a prágai világbajnokságon 
második helyen végzett román asztalitenisz- 
csapat játékosa és Románia bajnoka.

Horosz Béla, Románia 5-rös műkorcsolyázó 
bajnoka, a Brassó Lapok és Népújság sport- 
szerkesztője.

Pop Béla, Románia többszörös gyorskorcso­
lyabajnoka.

Dr Manouschekné—Beke Lajos, Románia 
tízszeres műkorcsolyábajnokpárja.

Az idei siportnagydijat Cantacuzino herceg 
kapta.

Kalundborg. 9: Szórakoztató hangverseny. 
11.15: Mandolinzenekar.

Milánó. S: Hangverseny. 11.15: Orgonaver­
seny.

Radio Parjs. 6.30: Szimfonikus hangverseny. 
12.15: Szórakoztató zene.

Riga. 9.10: Hangverseny.
Róma. 6.15: Kamarazene. 8.20: Hangver­

seny.
I* ■ raísbotirg. 9.45: Szimfonikus hangverseny. 
Toulouse. 10.10: Hangverseny. 12: Argentin 

zene.
Varsó. 5.15: Szórakoztató zene. 10: Chopin 

müvek lemezeken. 10.35: Hangverseny.

Szerda, junius 24.
Bucuresti. 6.15: Zenekar. 8.20: Lemezek. 

9.35: Kamarazene. 10: Énekszóló. 10.05: Ka­
tona: ne 10.30: Hírek. 10.45: Rádiózenekar.
12 Mctzoi zenekar.

BZraMZ-FSlM

ROYAL MOZGŐ MŰSORA;
2 nagysikerű filmremek 15 és 20 lejért: 

I. Premier! Válás után. John Galsworthv 
gyönyörű regénye. Lionel Antwill ée 
Diana Wynyard slágere. II. Kismama. 
Gaál Franciska világsikerű filmje. Ki­
tűnő kisérömüsor. Magyar feliratok. Elő­
adások kezdete: I. Válás után: 3.20, 6.28 
és 9.20 órakor. II. Kismama: 4.30, 7.30 
és 10.30 órakor.

OPERA MOZGÓ MŰSORA;
Hétfőtől: A pajkos hercegnő. Főszerepekben: 

Jeanette MacDonald, Nelson Eddy. Ma­
gyar feliratok!

I
EDISON MOZG-5 MŰSORA 2

Hétfőtől: 2 film — 2 csoda román ég magyar 
feliratokkal: I. Rumba. Kalandorfiim 
csodaszép revüszámokkal. Carole Lom­
bard, George Raft. II. Daudet regénye 
után: Sapho. Megható mese az örök sze­
relemről. Mary Marquet, Jean Max, Fr, 
Rozet. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete: 
3, 6 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA;
Kedden 3, 6 és 9 órakor: I. Szerelem, ördög 

és halál. Izgalmas halászdráma. Főszere­
pekben: Albin Skoda és Nagy Káté.
H. A fogolytábor. Izgalmas háborús film­
dráma. Főszerepekben: Lukács Pál és 
Leslie Howard. Helyárak: 10 és 12 lej.

ÄPR0

Kiadó szépen bútorozott, teljesen külön­
bé járatú, napos uccai szoba (esetleg fürdő­
szoba használattal), ugyanott iskolás lány 
vagy fiú egészséges szép komfortos lakásba 
teljes ellátással felvétetik. Plata Carolina 3 
Etaj.

Orth, kóser házikoszt kapható, kihordásra 
is. Abatele Zavoral 2/b.

Rentábilis vállalat 1 millió, esetleg 500.00C 
lejjel az üzlet kibővítése céljából társat ke­
res aktiv részvétellel. Töke százszázalékosan 
biztosítva. Érdeklődök adják le címüket „Ren­
tábilis“ jeligére a fiókkiadóhivatalba Oradea. 
.Str. Rimanóczy 4.

Vasút közelében két szoba, konyha, fürdő­
szoba, üveges verenda julius 1-ére kiadó str. 
Bucovina 16.

Magános, középkorú zsidónő főzést, házve­
zetést, gyermeknevelést vállal. „Szerény“ je­
ligére kiadóba.

Nyaralásra alkalmas lakás, esetleg bútoro­
zott szoba központban, julius 1-től kiadó. Cím 
a kiadóban.

Kiadó julius 1-től két szoba bútorral, vagy 
anélkül. Str. Baron L. Pop 10.

Megnyílt a Libro, (Str. Memorandului No. 8.)
Ifjúsági könyvkölcsönzője. Magyar-román- 

német könyvek. Havi előfizetés 30 lej. Minden 
nap cserélhet, tehát 26 könyvet olvas 3C 
lejért.

15—20 darab használt, de jókarban lévő 
széket keresek megvételre. Berkovits, Str. 
Gherescu 7.

Kiadó 3 szoba, hall összkomfortos I. emelet: 
uccai lakás, uj házban, napos oldalon. Str. 
Gojdu 2 a Calea Regele Ferdinand-on lévő 
neológ zsidó templom mellet;.

Keresek egy szoba konyhás komfortos mo­
dem lakást belvárosban. Dr. Kovács. Str, 
Reg. Maria 45. Tel. 14—14.

•Zsidó kereskedő fiatal özvegye, textil, kon­
fekció, rövidáru, cipőszakmában teljes jártas­
sággal betársulna, vagy bizományi lerakatok 
esetleg bizalmi állást megfelelő kaució ellené­
ben vállalna. Cim a kiadóban.

Diplomás droguista 34 éves izr. vallásu fe­
leségül venne olyan urileányf, aki önállósítá­
sát lehetővé teszi. Bővebbet Mirea házasság- 
közvetítő irodánál, Cluj, Reg. Ferdinand 116.

Mindenes zsidóleányt keresek 2 személy 
részére azonnal. Cim a kiadóban.

I

KEDD, 193(

__ Folytat ódil
terror. Lem bergt] 
vaiban újra fe 
Belce város kd 
zsidó házat fel| 
Wolf Goldstein 
megvertek. Otw 
gánok az 50 éve 
Iát meggyujtotf 
fénylőt letartóz

__ Három zsij
zongoraversenyt
régen lezajlott 
aenyen az elsői 
Fiiere oroszon 
el. A másodil 
zsidó kapta: Er 
tese egy Kovácj 
ember.

— Törökőr sa 
professzor. Kq 
stambuli ország 
ban betöltötték! 
helyébe a hitkcj 
élő Ventura pr 
választást a töl

a m

ezennel tudod 
nek, hogy 1| 
szeptember 

talos őrá!

— Junius 2^ 
eégi vizsgálaté 
iskolai év befe 
dékek lázasan| 
érettségi vizsg 
tásügyi minis^ 
nius 28-ikán 
iskolák az elr 
nak meg érett 
Bartiu lyceu| 
Pedagogic, a 
lamint az unil 
Ami a leányvg 
kenőképpen 
lyoeumban viz 
református fin 
likus leányiskd

— Cluji és| 
Bratcan. A Bil 
és Termé,£'ze| 
szakosztálya 
merkedési talá 
a cluji orvos 
birő és a kell| 
lét nyújtó 
f. hó 28-ra 
zóik kéretne! 
Zoltán föor 
(telefon 430)J 
Sággal törtér 
a jelentkezőki 
lehessen jeled

— Ha az 
tekintete hágj 
mott és ni 
gos rothadj 
epepangás 
hány napon 
pohár terni( 
vizet innia, 
régóta a 
mert ez a re 
megszünteti 
Az orvosok

Sinclair n
amerikai 
Dodswortho! 
voltak e 
amerikai iról 
újabb müvén 
mü szenzácid 
válság probll 
lenségek felq 
pataknak is 
dés: mi le 
ragadná kéz 
valóságban 
végig ezt a 
vőben vélnél 
prófétai me| 
polgári erén 
rést Ameri! 
lehetetlen! 
Athenaeum 
ban, remek 
minden könj 
Cluj. Kérje 
jegyzékét.



[film

ST
IraoBAs
b és 20 lejért; 
bőim Galsworthv 
lone! Antwili és
1 11 • Kismama.
terű filmje. Ki­
le feliratok. Elö- 
I után: 3.20, 6.20 
pma: 4.30. 7.30

Jt SORA:

Főszerepekben: 
llson Eddy. Ma-

IrSORAz

omán és magyar 
Kalandorfilm 
Carole Lom- 

I Daudet regénye 
|ese az örök sze- 

Jean Max, Fr. 
13 lej. Kezdete:

[UNI US 23,

híSOBA;
Szerelem, ördög 

bdráma. Föszere- 
és Nagy Kató. 

Pás háborús fiim- 
Lukács Pál és 
10 és 12 lej.

1arassa
teljesen külön- 

(esetleg fürdő­
tó tt iskolás lány, 
rmíortos lakásba. 
Piata Carolina 3

pható, kihordásra.

esetleg 500.00C 
iából társat ke- 
százszázalékosan 
le címüket „Ren- 

hivatalba Oradea

. konyha, fürdő- 
1-é: e kiadó str.

ö főzést, házve- 
ll. „Szerény“ je-

esetleg butorc- 
1-től kiadó. Ciír

ba bútorral, vagy
|0.

: randului No. 8, j 
Magyar-román- 

|és 30 lej. Minden 
Ilyvet olvas 3C

p jókarban lévé
Berkovits,

1 f
Str.

p Portos I. emelet:.
bs oldalon. Str.
rdinand-on lévő

p komfortos mo
Ir. Kovács. Str.

:gye, textil, kori­
ban teljes jártas- 
rmányi lerakatot. 
Elő kaució ellené-

zr. vallásu fe- 
aki önállósitá- 
irea házasság- 
Terdinand 116-

tesek 2 személy 
óban.

KEDD, 1936. JUNIUS 23. SÍLST
——

BIfi.SK
__ Folytatódik a lengyelországi antiszemita 

terror. Lembergböl jelentik: Kelet-Galicia fal­
vaiban újra fellángolt a zsidóellenes terror. 
Belce város környékbeli falvaiban számos 
tóidó házat felgyújtottak. Egy hatvanéves 
Wolf Goldstein nevű embert életveszélyesen 
megvertek. Otwock állomás közeiéiben a huli­
gánok az 50 éves Jerachunél Llpstadt szakál- 

meggyujtották. A csendőrök három me­
rénylőt letartóztattak.

_Három zsidó nyertese van a nemzetközi
zongoraversenynek. Becsből jelentik: A nem­
régen lezajlott bécsi nemzetközi zongoraver­
senyen az első dijat, 2500 sillinget Jakob 
Fliere oroszországi származású zsidó nyerte 

A második dijat a szintén oroszországi 
zsidó kapta: Emil Gilels. A negyedik dij nyer­
tese egy" Kovács nevű budapesti zsidó fiatal­
ember.
_ Törökország nagy rabbija — Ventura 

professzor. Konstantinápolyból jelentik: A 
irambuli országos rabbinátusi állást a napok­
ban betöltötték. Az elhunyt Chaim Badgerans 
helyébe a hitközségek szövetsége a Párizsban 
éiő Ventura professzort választották meg. A 
választást a török kormány jóváhagyta.

MiltmiBi

A CIHII NEMZETKÖZI 
SZÁU8T6M

ezennel tudomására hozzák nb. ügyfeleik­
nek, hogy 1936 junius 20-tól kezúődöleg 
szeptember 15-ig bevezették a nyári hiva­

talos órákat és pedig 7-től 14 óráig.

Zsidó diákleányotthon
Az 1932. évben alakult modemül felszerelt orth. izr. leányinternátusban az 1936—37 is­
kolai évre szóló jelentkezések folyamatban vannak. A növendékek az iskolai előkészíté­
sen kívül nyelv és zenei kiképzést, nevelést és otthont kapnak, mérsékelt díjazás mellett.

Érdeklődőknek szívesen áll rendelkezésére:

BERNSTEIN OLGA
oki. tanítónő és zongora tanítónő ORADEA, Str. Paul Chinee 3.

— Junius 28-ikán kezdődnek meg az érett­
ségi vizsgálatok Ardealban és a Banatban. Az 
iskolai év befejeződött, a nyolcadikos növen­
dékek lázasan készülődnek országszerte az 
érettségi vizsgálatokra, amelyek a közokta­
tásügyi minisztérium rendelete alapján jú­
nius 28-ikán veszik kezdetüket. A különböző 
iskolák az elmúlt évi beosztás szerint oszla­
nak meg érettségi viszgálatra. Clujon a Gh. 
Bartiu Iyceumban vizsgáznak a Seminarul 
Pedagogic, a római katolikus gimnázium, va­
lamint az unitárius kollégium növendékei. 
Ami a leányvizsgázókat illeti, azok a követ­
kezőképpen oszlanak meg. Regina Maria 
lyoeumban vizsgáznak a Principesa Ileana, a 
református fiú- és leányiskola és római kato­
likus leányiskola növendékei.

— Cluji és oradeai orvosok találkozója 
Bratcan. A Bihormegyei Orvos, Gyógyszerész 
és Természettudományi Egyesület orvosi 
szakosztálya egy kirándulás jellegével bíró is­
merkedési találkozón való részvételre kéri fel 
a cluji orvosokat. A gyorsvonatmegállóval 
bitó és a kellemes kirándulás minden feltéte­
lét nyújtó Bratcan a találkozót vasárnapra, 
f. hó 28-ra tűzték ki. Orvosok ég hozzátarto­
zóik kéretnek résztvevő szándékukat dr Vass 
Zoltán főorvos úrral szerdán délig közölni 
(telefon 430), hogy az oradeai rendező'bizott- 
sággal történt megállapodásnak megfelelően 
a jelentkezők számát szerdán sürgönyileg bt 
lehessen jelenteni.

— Ha az arcszine fakó, szürkéssárga és
tekintete bágyadt, ha szomorú, hangulata nyo­
mott és nehéz álmok gyötrik, ha a bél túlsá­
gos rothadási folyamatai, gyomorfájás és 
epepangás kínozzák, olyankor tanácsos né­
hány napon át reggel éhgyomorra egy-egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserű- 
vizet innia. Az orvosok azért rendelik már 
régóta a Ferenc József vizet oly gyakran, 
mert ez a rosszallót okát rendszerint gyorsan 
megszünteti és az egész szervezetet felfrissíti. 
Az orvosok ajánlják.

Sinclair Lewis: Ez nálunk lehetetlen! Az 
amerikai nyárspolgár, a Babbittok, a 
Dodsworthok típusa, az amerikai vidéki város 
voltak eddig Sinclair Lewis, a Nobel-dij as 
amerikai iró regényeinek fömotivumai. Leg­
újabb müvében, az Ez nálunk lehetetlen! cí­
mű szenzációs regényében Lewis a mai világ­
válság problémái s az azt kisérő szociális je­
lenségek felé fordítja figyelmét. Nekünk euró­
paiaknak is hátborzongatóan érdekes a kér­
dés: mi lenne, ha Amerikában is diktatúra 
ragadná kezébe a hatalmat. Sinclair Lewis a 
valóságban megdöbbentő erejével álmodja 
végig ezt a korszakot, amely talán a közeljö­
vőben válnék időszerűvé, de amely — az iró 
prófétai meglátása szerint — éppen a józan 
polgári erények szikláján szenvedne hajótö­
rést Amerikában. Sinclair Lewis: Ez nálunk 
lehetetlen! cimü regénye most jelent meg az 
Athenaeum kiadásában. 380 lap, nagy alak­
ban, remek kiállításban, kartonálva, 132 lej, 
minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál, 
Cluj. Kérje az Athenaeum újdonságok teljes 
jegyzékét. , ,

— A világ leghatalmasabb légi erejét épí­
tik ki öt év alatt a japánok. Tokióból jelen­
tik. Minisztertanács vette tanulmányozás alá 
azt a javaslatot, amely szerint öt év alatt a 
japán aviatikából a világ leghatalmasabb légi 
haderejét építenék ki.

— Leverték a bolíviai volt elnök összeeskü­
vését. La Pazból jelentik: Saavedra Baptista 
volt elnök összeesküvést szított, amely a je­
lenlegi bolíviai kormány megbuktatását cé­
lozta. Saavedrat letartóztatták és Arigába 
száműzték. Letartóztatták továbbá Gonzales s 
Silvetti jelenlegi minisztereket is. Az uj kor­
mányt katonai személyiségekből állítják össze.

__ Évzáró ünnepély a tanítóképző mintais­
kolájában. A cluji tanítóképző elemi minta- 
iskolájában vasárnap tartották meg a növen­
dékek szüleinek jelenlétében az évzáró ün­
nepélyt, amelynek alkalmából a növendékek, 
táncszámokat adtak elő, francia és román 
verseket szavaltak, zongora és hegedű- 
számokat adtak elő, amelyek a közönség kö­
rében igen nagy tetszést arattak. Az ünne­
pély során Constantin Mateescu igazgató tar­
tott beszédet, ismertetve az iskolaév eredmé­
nyét. Elmondta, hogy egyetlen diák sem bu­
kott meg, hanem mind jó eredménnyel men­
tek át és nagy előrehaladást tettek. Az igaz­
gató ezután elbucsuztatta a távozó növendé­
keket, akik a negyedik osztályt elvégezték. 
Az ünnepély megrendezése körül igen szép 
munkát végeztek Tataru, Barira és Nusfelean 
tanítók, valamint Tataru tanítónő, aki a tánc­
számokat tanította.

Körmendi Ferenc: Boldog emberöltő a ma­
gyar irodalom „óriás regénye“, „óriás re­
gény“, mert ennél tartalmasabb és hatalma­
sabb regénykötet a magyar irodalomban alig 
jelent meg, tf50 lap). De „óriás regény“ 
azért is mert hatalmas méretekben, nagy 
koncepcióval zseniális felépítésben mutatja 
be nekünk a boldog emberöltőt. Nem lehet 
ennek a hatalmas könyvnek a tartalmát rö­
viden elmondani, mert abban tényleg egy 
egész emberöltő élete, minden öröme és szen­
vedése vonul át a szemünk előtt. A gerince 
egy emberélet: Ragyogóan megírva érdeke­
sen, izgalmas élményekkel, feszültségekkel és 
fordulatokkal teljesen, de ez az emberélet 
csak keret, csak vezető vágány, amelyen és 
amely mellett párhuzamosan gyönyörűen bon- 
takozk ki, egy nagy iró hatalmas alkotása 
százakról és százezrekről egy egész történel­
mi időszakról és egy emberöltő egyéni és 
tömegsorsáról. A hatalmas mii, amelynek 
hozzánk csak most megjelent második kiadá­
sa jutott már el, 850 lapon, az Athenaeum 
kiadásában jelent meg, kitűnő kiállításban és 
132 lej minden könyvkereskedésben, vagy 
Lepagenál Cluj. Kérje az Athenaeum újdon­
ságok teljes jegyzékét.

- Személyes bosszúból megöltek egy bécsi 
egyetemi tanárt. Becsből jelentik: Moritz 
Schlick egyetemi tanárt ma reggel revolver­
lövésekkel megölte egy Haelböck nevű egyén. 
Azt hiszik, hogy személyes bosszúról van szó. 
Schlick neve külföldön is igen ismert. Tanára 
volt a kaliforniai Berkeley egyetemnek és a 
német kiéli egyetemnek is.

__ Elutasították A1 Capone szabadlábra-
helyezési kérését. Washingtonból jelentik: Az 
igazságügyminisztérium elutasította A1 Capo- 
nenak kaució ellenében való szabadlábrahelye- 
zési kérését. Ai Capone kérését azzal indo­
kolta, hogy büntetésének harmadrészét már 
kitöltötte. A1 Capone büntetése 1939-ben jár 
le, ha továbbra is jó magaviseletét tanúsít.

— Rövid hírek mindenünnen. Tegnap Lon­
donban nyolc fürdőzö lelte halálát a Themze 
hullámaiban. — Rnucheville közelében, a 
Párizs-Cherbourg vonalon egy autóbuszt el­
ütött a vonat. Nyolc utas meghalt, 12 sú­
lyosan megsebesült. — Brazíliában az ostrom- 
állapotot három hónappal meghosszabbítot­
ták. — Eisenstadban, Burgenland fővárosá­
ban Liszt Ferenc magyar zeneszerző szülővá­
rosában tegnap emlékművet avattak fel. — 
Hivatalos olasz jelentés szerint tegnap olasz­
német kereskedelmi szerződés jött létre, amit 
szerdán imák alá. — Berger-Waldenegg uj 
osztrák követ tegnap bemutatta megbízóleve­
lét az olasz uralkodónak. — Leningradban 
egy fordulónál egy autóbusz felborult, négy" 
utasa meghalt, több megsebesült.

— Lemondott mandátumáról a magyar 
nemzeti egységpárt elnöke. Budapestről jelen­
tik: Juvady, a nemzeti egységpárt elnöke, 
volt miniszter, aki ellen panaszt emeltek, 
hogy erőszakkal és félrevezetés által jutott 
be a parlamentbe, lemondott mandátumáról.

— Huedinre érkezik Tteitelbaum sigheti 
főrabbi. E hó 29-re (Parsa Chukot) Huedinre 
érkezik Jekutiel Teiteibaum főrabbi. Ezúttal 
hívja meg a város és környékbeli híveit a 
huedini zsidó hitközség elöljárósága.

— Ortodox zsidó nyaraló penzió nyílt elemi 
és közpiskolai fiú- és leánytanulók részére, 
ahol naponta elsőrendű 5-szöri ellátásban és 
mindennemű közszükségleti zsidóvallási tan­
tárgyakban és világi oktatásban, valamint 
társadalmi nevelésben részesülnek mérsékelt, 
1600 lej havidij ellenében. Eredmény garan­
tálva. Részletes információval szolgál Weisz 
Lazar Ludus, jud. Turda.

— Hamburg Szerén gyermeknyaralójában 
a turdai sósfürdőben julius hónapra minden 
hely betelt. Jelentkezéseket augusztus 
hónapra julius hó tizedikéig fogadunk 
el. Cim junius hónapban: Hamburg Szerén 
Montessori óvódája Cluj, str. Elisabeta 10, 
julius 1-től: Hamburg Szerén Colonia de 
vara pt. copii, Turda Baia. Kérésre részletes 
prospektus.
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__ Az Árvagondozó nyaral tatás! akciója.
Az ardeali Zsidó Arvagondozó ezúton közli a 
tihutai nyaraltatásra jelentkezett gyermekek 
hozzátartozóival, hogy az I. csoport indulását 
julius 2-ban állapította meg. A gyermekek az 
indulás előtti napon tartoznak a helyicsopor­
tok vezetőségénél jelentkezni, hogy az előirt 
minimális felszerelésüket bemutassák. Clujon 
a jelentkezés Str. Paris 36/a történik. A be­
sorozott gyermekek az indulás napján reggel 
%7 órakor tartoznak az állomáson jelentkez­
ni, hogy a 7.20 órakor induló szamosvölgyi 
vonat különkocsijaiban nyugodtan elhelyezhe­
tők legyenek. Az Ardeal többi városaiból in­
duló gyermekek részére ehhez a vonathoz kell 
a megfelelő csatlakozást megválasztani. 
Egyetlen gyermek sem vehető fel a nyaraló­
telepre, akiket az illetékes helyicsoportok ve­
zetősége az előirt időben a központnak sza­
bályszerű orvosi vizsgálati ivén be nem je­
lentett. A cluji csoport ezúton is felkéri a 
jelentkezett fizető gyermekek hozzátartozóit, 
hogy a megállapított részvételi dijakat e hó 
25-ig az Arvagondozó irodájában fizessék le, 
mert különben helyeiket más jelentkezőkkel 
töltik be. A jelen 14. nyaraltatási akció so­
rán a múlt évben eszközölt építkezések és bő­
vítések folytán ez évben két csoportban cca 
360 gyermek részesül ezen gyönyörű akció 
áldásaiban, amelynek fenntartási költségeihez 
Ardeal minden részéből állandóan érkeznek 
természetbeni és pénzbeli adományok.

— A Diáksegélyző kertimulatsága. Közele­
dik junius 25, az Ujságirókluhban rendezendő 
tanévzáró kertimulatság napja. A vizsgák ne­
hézségeit túllépő zsidó tanuló ifjúság vidám 
találkozása lesz a Diáksegélyző nyári ünnepe.
A széleskörű rendezőbizottság- minden elő­
készületet megtett már a siker érdekében. 
A Diáksegélyző elnöksége ezúton is felhívja 
a zsidó ifjúság figyelmét rendezvényére, 
amely nemcsak kellemes szórakozást nyújt, 
hanem társadalmi célt, a szegénysorán egye­
temi ifjúság támogatását is szolgálja.

— Eljegyzés. Zélig Etelkát Tg-Muresről 
eljegyezte Salamon Móric Muresmartról. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Mgghivó. Perl Tóbi és Feldmann Nándor 
Sighet ezúton hívják meg rokonaikat, ismerő­
seiket és elvbarátaikat f. hó 23-án, kedden 
délután 4 órakor a Filipescu u. 36. sz. alatt 
megtartandó esküvőjükre. M. k. é. h,

Maugham: Egy levél rezdül. Maugham 
egyik legsikeresebb és legismertebb Írója 
Angliának, akinek nevét szerte a világon is­
merik. Az „Egy levél megrendül“ cimü kö­
tete gyönyörű kis regényeit tartalmazza. 
Ezek a drámai elbeszélések a Csendes tengeri 
szigeteken játszódnak és elsősorban az euró­
paiak és a benszülöttek viszonyáról szólnak. 
Paradicsomi élet folyt ezeken a szigeteken 
mindaddig, amig a fehér ember be nem tette 
a lábát. Maugham elbeszéléseiben megeleve­
nedik ez az aranykor. Ez a könyv is mint 
Maugham valamennyi könyve, amely e vidék­
ről szól, szárnyaló dicshimnusza a Csendes­
tengeri szigetek világának. A kötet egyik 
legszebb gyöngye az „Eső“, amelyből a 
hascncimü nagysikerű színdarabja készült. 
A kitűnő könyv a Pantheon könyvek soroza­
tában jelent meg 280 oldal és 50 lej minden 
könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. 
Kérje a 28 kötetes „Jó Könyvek“ teljes jegy­
zékét és a Pantheon újdonságok jegyzékét 
Lepagetől, Cluj. (

kik berendező segítőtársa Qnr.élc. 
Megmutatja a legszebb és leg- 

harmonikusabb vonalat. Lakását úgy
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Kivánságlrd kiküldjük megbízottunkat eredeti rajzókkal

Costiui gyógyfürdőn 
40 százalékos kedvezményt 
kapnak az ül Kelet előfizetői

Az Uj Kelet kiadóhivatala és a mara- 
muresi Astra között a napokban megálla­
podás jött létre, melynek értelmében az 
Uj Kelelt előfizetői Costiui gyógyfürdőn 
kivételes kedvezményben részesülnek. A 

megállapodás értelmében az Uj Kelet elő­
fizetői az összes fürdőjegyek árából 40 
százalékos kedvezményt kapnak. A CFR 
50 százalékos kedvezményt ad a costiui 
nyaralóknak. Az ellátás hihetetlenül olcsó, 
úgyszintén a lakások. A fürdőn orth. kó­
ser vendéglő is van. Az Uj Kelet előfizetői 
a costiui kedvezmények miatt forduljanak 
Kábán Kálmánhoz, lapunk .sigheti megbí­
zottjához.

Pályázati hirdetmény
Az Aradi Orth. Izr. Hitközség pályázatot 

hirdet a jegyzői állás betöltésére.
Tekintetbe jöhet olyan román állampolgár­

sággal biró egyén, ki perfekt könyvelő, a ma­
gyar és német, nyelven kívül a román nyel­
vet szóban és Írásban bírja. Fizetés meg­
egyezés szerint. Útiköltség csak a meghívott­
nak lesz térítve.

Pályázati határidő 1936 julius 1.
Scharfstein Jakab 

elnök.
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Bucurestiben halottja és súlyos sebesöltje 
van az Adeverul—Dimineafa és az 

ISniversul uecal harcának
“■fisfflsí ÄÄS? DSWMÄa»“
Bucuresti, junius 22. (Az Uj Kelet tud.) 

Az Universul és a Dimineata uccai pár­
viadala az elmúlt 48 órában olyan nagy­
méretűvé nőtt, hogy Bucurestiben a harc­
nak emberáldozata is van. Szombaton este 
indult meg a nagy ütközet, amikor nagy 
tömeg rohamozta meg az uccai árusokat 
és kioszt okát. A tömeg a demokrata lapo­
kat, az Adeverult, a Dimineatat, Luptát, 
Dreptateat, Credintát és Zorilet elkobozta 
és a város legforgalmasabb pontjain hatal­
mas máglyákat gyújtottak belőlük. A 
rendőrség csak az Elisabeta ut körül és a 
Victoriei sarkán lépett közbe, amikor a 
forgalom helyreállítása végett szétoszlatta 
a tömeget.

Vasárnap reggel ezek a csoportok .to­
vább folytatták a támadásokat. Valóság­
gal hajsza indult meg az uccai árusok 
után az uccákon és a kioszkokat a kora 
reggeli óráktól kezdve ostrom alatt tar-’ 
tották.

A demokratikus lapok árusítása és 
kézbesítése vasárnap reggeltől kezd- 
ve úgyszólván lekötetlen a fővárosban.

A lapárusok elrejtik bódéikban a demokra­
tikus lapokat és a kioszkok reklámtábláin 
csak a jobboldali sajtótermékeket hirdet­
hetik.

A járókelőket, akik demokrata lapot 
'tartanak a kezükben, jnzultálták és a 

lapokat \tőlük elvették.
Razziát tartottak az összes kávéházakban, 
a demokrata lapokat olvasó emberektől az 
újságokat elvették és ha ez ellen tiltakoz­
tak, bántalmazták őket.

Demokrata védőcsapatok
ellenállása

A szombat éjszaka folyamán a főváros 
demokratikus szervezetei, amelyek előre­
látták a vasárnapi eseményeket, megszer­
vezték kereteiket és szombaton reggel a 
demokratikus diákifjuság és a munkásság 
már nagy tömegekben kivonult az uccára 
a kioszkok és az újságárusok megvédelme- 
zésére. A demokratikus alakulatok közül 
Dobrescu Demeter polgári demokrata párt­
ja, a szociáldemokraták, a demokratikus 
diákfront, stb. vettek részt. Vasárnap dél­
eid: t folyamán a kioszkok körül több ösz- 
szeütközés történt. A Dimineata és az 
Adeverul lapvállalatainak több száz em­
bert kitevő munkássága csatlakozott a vé- 
dőcsopop'hoz.

A Diminedla és az Adeverul átfestet­
ték lapszállitó autóikat, mert a lapok 
felírásait viselő autók valósággal cél­

pontjai voltak a támadásoknak.
A reggeli órákban munkások és a lap szer­
kesztői kisérték a lapszállitó autókat, ame­
lyeket a város több pontján megtámadtak. 
Az autók körül véres verekedések játszód­
tak le, melyeknek több sebesült áldozeita 
van.

Haláleset a Guttenberg diák­
otthon előtt

A Cizmigiu kert előtt lévő kioszkot nagy 
számú munkáscsoport védte a támadások 
eilen. A munkások közelharcba bocsátkoz­
tak a támadókkal, akiket rövid harc után 
megfutamítottak. A munkások folytatták 
az üldözését egészen a Guttenberg uccáig, 
ahol a diákok revolverlövéseket adtak le. 
Torna Ion és Stan Marin munkások súlyo­
san megsebesültek.

Torna Ion kórházbaszállitása közben 
meghalt.

Stan Marin állapota életveszélyes.
A város központjában nagyobb csoport 

verődött össze azzal a szándékkal, hogy a 
Sárindar uccában lévő sajtópalotákat meg­
ostromolja.

A botokkal, vasrudakkal és petárdák­

kal felszerelt tömeget a Sárindar uc- 
ca bejáratánál rendőrkordon és pán­
célautós katonaság szorította vissza.

A tömeg a Piccadili környékére és a ká­
véházak terraszára menekült, ahonnan a 
csendőrség tűzoltó pumpákkal kérgötté 
szét őket. Ugyanakkor azonban a Darabo­
sánál tiz járókelőt a hídról a folyóba 
dobtak.

Hétfőn reggel a DimineaJia és az Ade­
verul közölte, hogy munkatársait felfegy­
verezte, hogy védekezni tudjanak.

A reggeli órákban a rendőrség meg­
jelent a Dimineata palotájában és az 
alkalmazottaktól a fegyvereket elko­
bozta, többeket pedig 1tiltott fegyver- 

viselésért letartóztatott.
A fővárosban a hangulat feszült. A város 
területén megerősített őrjáratok és pán­
célautók cirkálnák. Ennek ellenére a város 
több pontján rendeztek máglyákat a de­
mokratikus lapokból. Ugyanekkor a de­
mokraták a Tache Ionescu, és Rozetti uc­
cákon az Universulból raktak máglyát és 
Stellán Popescu ellen tüntettek. Az Alea 
Patriarchiein Dobrescu Demeter párthí­
vei és a diákok között voltak összeütközé­
sek, amelyeknek rendőri beavatkozás ve­
tett véget.

Tovább folyik az agitáció 
A szociáldemokrata párt alelnöke, Titel 

Pétrescu erélyeshangu felhívást intézett a 
kormányhoz, amelyben a rend helyreállí­
tását követelte.

A főváros lakossága bízik benne, hogy 
Tatarescunak a fővárosba való visszaérke­
zése után a kormány meg fogja tenni a lé­
péseket a rend helyreállítására. A hatósá­
gok hétfőn az -egész nap folyamán folytat­
ták a vizsgálatot, ennek ellenére azonban 

hétfőn délután hat órakor a főposia 
előtt újabb tünte­

tés volt, amelynek során a Capsa ká­
véház közvetlen közelében óriási mág­
lyát gyújtottak a lemokrdtikus sajtó­

termékekből.
A Curentul szerint vasárnap hatvankét 
diákot és munkást vettek őrizetbe. A lap 
szerint kommunisták is vannak a letartóz­
tatottak között.

Inculet belügyminiszter a hazaérkezett 
Tatarescunak ma délután számolt be a tör­
téntekről és a rend fenntartására irányuló 
intézkedésekről.

Ma délután, mint azt a Rador az esti 
órákban jelenti, néhány fiatalember foly­
tatta a demokratikus lapok elkobzását a 
kioszkokban és az uccai árusoknál. Több 
helyen máglyát gyújtottak a lapokból. 
Ilyen esetek történtek az Academia bul- 
várdon és a Victori-ein. A Lipscaniban egy 

eoportot a kereskedők kegyetlenül 
elvertek, mikor * * egy kioszkból el
akarták vinni a demokratikus lapokat. 
Ugyanekkor demokratikus _ elko­
bozták az antiszemita lapokat bs azokat 
felgyújtották.

A belügyminiszter a következő hivata­
los közleményt adta ki:

Ma nem történtek komolyabb össze­
ütközések. A hatóságok szigorú intézkedé­
seket foganatosítottak esetleges incidensek 
elhárítására.

A rendőr prefektus a mi­
niszterelnöknél

Tatarescu ma kihallgatáson fogadta 
Marinescu bucuresti rendőrprefektust, 
hogy az összes rendőri szervek és a kerü­
letek egész személyzete mozgósítva van. 
Az összes pihenő órákat felfüggesztették. 
A fővárosban nem tekintik nagyon súlyo­
saknak az -eseményeket, azt hiszik, hogy a 
mozgalmat teljesen elnémítják és hogy a 
rend helyreállításához nem lesz szükség 

: erőszakos beavatkozásra.
tó*

A kantom hadsereg vezetői el
utasították Csang-Kaj-Sek 

ultimátum."

Véletlenül lefőtte barátiét 
egy bucuresti pénzügy­
minisztériumi tisztviselő

Bucuresti, junius 22. (Az Uj Kelet tud.) 
Ma délután Dumitru Lipsa pénzügyminisz­
tériumi tisztviselő jelentkezett a rendőr- 
prefekturán és letartóztatását kérte, mert 
gondatlanságból megölte barátját, akiné. 
látogatóban volt. Az ügyeletes rendőrtiszt 
a helyszínén megállapította, hogy Lipsa 
vallomása megfelel a valóságnak. Ott ta­
lálta vértócsában fekve Nicolae Paraschi- 
vescu sofőrt, akit fegyvergolyó ölt meg. 
Lipsa meglátogatta Paraschivescut, fele­
ségének társaságában. Mindnyájan része­
gek voltak és az ittas Lipsa egy fegyvert 
hozott az asztalhoz, hogy megmutassa a 
sofőr feleségének. Miközben a két asszony 
beszélgetett, a fegyver váratlanul eldör­
dült és Paraschivescu holtan esett össze, 
Lipsa azt állítja, hogy amikor Páráséin- 
vescunak akarta átadni a fegyvert, ez vé~ 

i 1-etlenül elsült. Lipsát letartóztatták.

<Sí.- :

melyben Honan tartomány kiürítésére 
szólította fel őket

JaoíH Észak-Urna közös gazdásági kiaknázására szólította fel Angiiét
Sanghaj, junius 22. (Rador). Csen-Csi-Tang 

és Li-Tung tábornok, a kantoni hadsereg 
fejei elutasították Csang-Kaj-Sek ultimátu­
mát, melyben fegyveres beavatkozással fe­
nyegeti őket, ha nem vonják vissza csapatai­
kat egy héten belül Hunan tartomány terü­
letéről.

Egyidejűleg a kantoni kormány különösen 
Kvantung-tartomány vezetői továbbra is 
kiáltványokban szólítja fel a kínai népet, 
hogy egyesüljön Japán ellen. A kvantungi 
hatóságok visszaút ásították Tokiónak azt a kö­
vetelését, hogy a japánelllenes mozgalmat és 
a japán áruk bojkottját elnyomják. Ezt a 
mozgalmat Tokiónak adott válaszukban tel­
jesen jogosultaknak mondják, mert Japán 
minden okot megadott rá azzal a viselkedés­
sel, melyet az utol ró tizenöt évben Észak- 
Kinában, Mandzsúriában, Dzsehoj-tartomány- 
ban és Sanghaiban tanúsított. A japánellenes 
mozgalom — mondja a Tokiónak adott vá­
lasz azonnal meg fog szűnni, amint Japán 
más magatartást fog tanúsítani Kínával" 
szemben.

A kínai események drámai alakulásával 
kapcsolatos az a londoni jelentés is ír. 
arról számol be, hogy Japán, melv’ éden- 
minden idegen nagyhatalmat ki akart "zárni a

kínai gazdasági életben való részvételből és 
tiltakozott az ellen, hogy más hatalmak Kí­
nának kölcsönöket adjanak, most a sajtó ut­
ján felszólítja Angliát, hogy a japán uralom 
a att álló Észak-Kina gazdasági felépítésében 
pénzügyileg társuljon Japánnal. Japán Lon­
donba kinevezett nagykövete, Kawagoe el­
utazása előtt nyilatkozatot adott a sajtónak 
melyben elmondja, hogy Észak-Kinában Ja­
pán egész sor vasúti vonalat vett tervbe 
pénzügyi okokból azonban ezeket a vasút­
vonalakat egyelőre nem tudja kiépíteni. Eb­
ben az irányban, éppen úgy, mint más gaz­
dasági alapítások kérdésében, szívesen dol­
gozna együtt Angliával, mely mint gazdag 
ország elő tudná teremteni a szükséges tőké­
ket Japán ezeknek a tőkéknek a technikai 
segítséget és a biztonságot garantálná.
T^01 • - rfsfrö1 na=y óvatossággal kezelik 
apán ajánlatát. Tokió kínai politikája eddig 

nem igen kímélte az angol érdekeltségeket 
London viszont csak nagy ellenszolgáltatások
Zf, I0™ hajlandó Japán elhelyezkedését 
^s..a,í-Kmában pénzügyileg elősegíteni. Ang- 
, ,f’deike elsősorban Közép-Kina megerősö­

dhet kívánja a középkinai kormány teljes 
uggetlenségének biztosításával. Erre azon- 

3ap;án részröi edidg nem igen mutattak
hajlandóságot.

Egy angol altiszt Is elesett 
a fyikareml ütközetben

(Jeruzsálem, junius 22. (Rador.) Ma réggé:, 
megtalálták annak az angol altisztnek a holt­
testét, akit a tulkeremi arab támadás során 
megöltek. Mint lapunk más helyén közöljük, 
az összeütközésnek tiz arab esett áldozatul 
Ma reggel letartóztattak két arabot, akiket 
az angol altiszt meggyilkolásával vádolnak.

_ Három halottja van Budapesten a szo­
ciáldemokraták és a nemzeti szocialisták vé­
res összetűzésének. Budapestről jelentik: A 
nemzeti szocialisták és szociáldemokraták 
között véres összeütközés keletkezett, amely­
nek során három ember meghalt, 16 megsebe­
sült. A sebesültek között van több rendőr ie 
Több letartóztatást eszközöltek.

Orvosi Mérnök! Gyári
Minden német (25% redukció!), francia, stb. 
folyóirat és könyv megrendelhető és előfizet­
hető Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül 
kapja a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket 
Lepagetól, Cluj, jelezve, meüy szakma ér­

dekli.

A négas második fia 
Abesszíniába utazik, 

hogy átvegye a ayugai- 
abessziniaí csapatok 

vezérletét
KAIRÓ, junius 22. Lapunk más helyén 

közöljük a négus volt sajtófőnökének szer, 
zádós nyilatkozatát, amelyben az Abesszi- 
nában működő etióp kormány székhelyét 
is tudtul adta. A francia hírszolgálati iro­
dák mai jelentése ezeket az aduitokat meg­
erősítették, de megerősíti az alábbi érdé- 
dekes hir is} mely már arról számol be, 
hogy a négus külföldről veszi fel az érint­
kezést Abesszíniában működő csapataival. 
A Radór kairói iáviarata szerint Makonm 
herceg, a négus második fia, a császár 
megbízásából Abesszíniába vitázik, hogy 
átvegye a nyugattabessziniai csapatok ve­
zérletét. Az abesszin csapatok központja 
Goréban van, ahol a jelenlegi abesszin 
kormány is székel. Makonen herceg közöl­
ni fogja a négussal a csapatok létszámát 
is. Makonen herceg nem biztos benne, 
hogy épségben eltud-e jvitni a csapatok 
felvonulási helyére, ahová még az olasz 
hódítás nem hatolt el. Makonen rasz egy­
ben közölni fogja a kormány tagjainak 
névsorát és a hadvezótőség helyzetét is.

FRATEENITAS Könyv- és Lapkiadó R. T, 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pen IQ, 

Teleienszám: 8-61.

CENZÚRÁT

faxa podá
slátite is nj
Ne. 234714

10. Telefon; 
Havonta 119, 1 
évre 500, egéai 
föleire; HavcGtl 
félévre 12, eg-éJ 
áetéeek dijszaa 
SUHLET“ az ei| 
Sőság egyetlcnl 
Cikkeink nííinrj 
rá® megjelölés

A iránti

Tífolescu
kezdődi

Az angol

Párizs, junius 
Leon Blum fel 
Frnciaország ki 
ország békés sl 
kezdte beszédéi 
politikában mi 
jellemezni — 
nem a gyengee 
hatósabb nem 
na, amikor 
tudja.

A szociális 
felszabdulás 
tömegek hazd 
valósulni, me| 
jj.iíá&t) az ös 
nyivaí iakábtj

A béke alatt 
nélküli békét 
Franciaország 
békéiét akarja,] 
ciország hitét 
biztonság elsős 
zetközi köt 1| 
követeli, amit 
tása követne.

Ezután az o| 
séről beszélt 
mondotta:

— Minden 
eia népet az 
szag csatiako 
szövetség alar 
»égből, ameiyd 
dig támogatta| 

A mai köri 
kok fenntarl 
minden ténj 

Mire volna jc 
fenntartása, 
ják a helyzet^ 
nincs.

A kormány! 
regionális széf 
mert ezek az I 
eodva csoporti 
kaimas piilaní 
ják megkadáll 
népszövetségi f 
tonsági szerzj 
denkit az eg 
gazdasági me] 
Sára.

Ezután Le<j 
lehetöségéiől 
dunai állam ol 
hat egyetlen 
désben Frad 
a kisantanttaj 
A támadás ír 
mok együtte^ 
gősnek tartjs 
közeli időben] 

A német 
zetközi k|
megegyezés
súlyozta, 
demokrácia 
béke biztc 
Imi dernokl 

pekJ
Bízik a szövi 
Franciaorszád 
szerződést kcj 
pártok mind


